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Ljubljana, 24. avgusta. 
»Jutro* Je že zavzelo principijelno 

stališče k rudarski stavki v Trbov-
ljah. Drugo časopisje se večji del za-
dovoljuje z lahkomiselnim ponavlja-
njem po večini izkrivljenih vesti, ki jih 
servirajo javnosti neodgovorni ele-
menti potem, ko so brez potrebe za-
peljali rudarje v težko nesrečo. To 
varanje javnosti proslavljajo kot po-
seben dokaz za simpatije delavstvu, 
dočim proglašajo vsako trezno bese-
do kot afront  proti delavskim intere-
som ter kot zaščito zasebnih intere-
sov »Trboveljsko premogokopne dru-
žbe*. 

Na bankarskem dvoboju, ki jo po 
najnovejših dokazih eden glavnih 
vzrokov rudarske stavke, jo javnost 
le toliko interesirana, da si želi miru 
ter opravičeno zahteva, na j se je z 
internimi bančnimi zadevami ne nad-
leguje. Ako smatrajo vodstva banč-
ih zavodov za umestno in primerno, 
da se zanaša na gospodarsko^ polje 
brezobziren medsebojni boj, je to 
predvsem zadeva prizadetih gospo-
darskih krogov. Ni pa nobenega dvo-
ma, da vedo pot, ki jo .je ubral pri nas 
v tem pogledu Čiro Kamenarovič s 
svojo napadalno taktiko, vsa kam 
drugam, kakor pa so bile intencije 
inicijatorjev dvoboja. 
V Sloveniji smo imeli svoj čas hude 
gospodarske boje, ki so izvirali iz po-
litičnih motivov. Posledica jo bila _ve-
liko uničenje dobrin, za katerimi je 
šele prišlo iztreznenje ter medsebojno 
respektiranje. Gospodin Kamenarovič 
se moti, ako meni, da bo svoje na go-
spodarskem pol,ju nastale izgube in 
opustitve nadomestil z divjim konku-
renčnim bojem in naj ga še tako 
spretno ter previdno markira z oseb-
nimi in političnimi atakami v svojem 
časopisju. Slovenska javnost čisto 
gotovo ne bo dolgo prenašala prak-
tik, ki jih uvaja on v naše javno živ-
ljenje iz svoje prakse. V kolikor pri-
hajajo pri trboveljski stavki v peštev 
cisti bančni interesi, nima javnost no-
benega vzroka zavzemati stališče niti 

eno, niti za drugo barko. Razdira-
joče in narodnogospodarske dobrine 
aničujoče pojave, ki izvirajo iz konku-
renčnih zavisti, nihče odobravati ne 
more. 

Tudi na »Trboveljski premogokop-
nl družbi* kot taki široka javnost ni-
ma interesa, zlasti, ako se ne ozira na 
narodnogospodarsko važnost toga 
podjetja. Pri vprašanju stavke sploh 
ne gre za to. kdo je na strani družbe 
in kdo ne. Družba prav nič ne potre-
buje podpore in pristašev, vr-aj jy ma-
terijalnem oziru ne. Po obstoječih za-
konih pristoja njej kakor vsakemu 
drugemu pravica, svobodno določiti 
cene premogu, te pa • —•?citi k 
rudarskim mezdam. Gotovo pa ni vse-
eno družbi, ako se ji dela krivica v 
moralnem pogledu ter se slika javno-
sti njeno razmerje do delavstva kot 
skrajno nečloveško. Ako smo v tem 
pocledu popravljali z argumenti po-
vzročene krivice, na ni«roo storili tar? 
toliko radi dražbe — tudi ona_ ima 
pravico apelirati na čut Poštenja in 
dostojnosti — kakor radi javnosti 
same. 

Socijalni položaj rudarjev je brez-
dvomno tisto vprašanje, ki današnjo 
javnost zelo zanima. Živimo v nacijo-
nalni držati, v času. ko javnost kri-
čečih socijalnih krivic no trni. Ako 
nastane stavka in jo voditelji uteme-
ljujejo z »podzemeljskimi okostnjaki*, 
ni med nami veliko ljudi, ki bi jim 
ostala kri mirna. Baš zato pa j<* jav-
nost opravičena terjati, da se ji po-
ložai delavstva naslika tak, kakor je. 
To in ničesar druzega som storili mi. 
Razkrinkali smo demagoštvo peščice 
plačanih agentov, ki so na brezvesten 
način in lahkomiselno pognali rudar-
je v stavko. To f.mo  pa bili primorani 
storiti tem bolj, ker reže stavka trbo 
veljskih rudarjev globoko v vse živ-
ljenje našega naroda, in ker je tudi 
najširša javnost od povišann cen 
mezd, katerih posledica so nujno po-
višano cene premoga, lahko prav vi-
talno prizadeta. 

Znano je, da znaša minimalen po-
višek mezd na leto 80 milijonov kron. 
To horendno vsoto morajo doplačati 
oni, ki kupujejo premog, največ že-
leznice, velika industrijska _ podjetja 
ter konsumenti, ki potrebujejo _pre-
mog za gospodinjstvo. Poudarjamo 
zopet in zopet, da smo za socijalno 
pravično regulacijo rudarskih mezd in 
na j gre to breme tudi na račun širše 
javnosti. Ravnotako odločno pa mo-
ramo biti proti temu, da bi se mezde 
povišale preko tega, ker je nedopust-
no. da bi rudarji preudobno živeli na 
račun drugih, ki že dane« s l abe le 
žive kot oni. Imamo še širše vrste in-
dustrijskega delavstva, imamo deset 
in deeettisočo članov Žolezničarskih 
rodbin, imamo mnosoštovllne rodbine 

Mala antanta, 
Italija in Avstrija 

Praga, 24. avgusta. (Izv.) »Narodni 
Listi* opozarjajo na razna domneva-
nja, ki so nastala ob priliki notovanja 
dr. Seipla ter pišejo: Sedanji trenutek 
je z ozirom na mednarodni položaj za 
konferenco  v Marijanskih Lažnih po-
sebno pripraven. Ako si italijanski zu-
nanji minister Schanzer in dr. Boneš 
dasta drug drugemu zagotovilo, da 
vztrajata Italija in Češkoslovaška na 
podpisanih pogodbah, mora tako za-
gotovilo le povečati pomen konferenc« 
v Marijanskih Lažnih. Ako ostane Ita-
lija zvesta svojemu zagotovilu, ne 
mor© v okvirju svojo politiko ničesar 
podvzoti, česar Mala antanta ne bi 
mogla sprejeti. Več kot gotovo pa je, 
da Mala antanta ne bi mogla odobriti 
priklopitev Avstrije k Italiji. — »Čas* 
pripominja, da razširjajo razni opozi-
cijonalm" listi Jugoslavijo in Češko-
slovaško vesti o diferencah  v Mali an-
tanti. zlasti med dr. Benešcm in Pa-
šicem. List veli, da je značilno, da 
nastajajo take vesti na predvečer kon-
ference  v Marijanskih Lažnih, ter na-
daljuje, da je dobro informiranim  ose-
bam znano, da se v gotovem delu ča-
sopisja Male antante udejstvujejo tuji 
vplivi, odkrito povedano, vplivi Stin-
nesovega koncema. Da je Mala antan-
ta gotovim krogom v Evropi, med nji-
mi tudi Stinnesovemu koncernu, ne-
prijetna, da so se ustrašili pred važ-
nostjo te državne zveze v mednarodni 
politiki, je preveč znano, da bi pre-
senetilo. 

Rim, 24. avgusta. (Izv.) »Tribuna* 
označuje smernice italijanske politike pri 
pogajanjih v Veroni nastopno: 1. Skupno 
sodelovanje zaveznikov, da se ohrani Av-
striji njena samostojnost. 2. Natančna iz-
polnitev pogodb. 3. Da se v okvirju teh 
smernic najdejo finančna  in gospodar-
ska sredstva, ki bi mogla preprečiti raz-
pad Avstrije. »Tribuna* zavrača insina-
cijo »Tempsa*, da pripravlja Italija in-
tervencijo, ker nima nobenih namenov 
zunaj svoiih zavarovanih mej. Tudi »Idea 
Nazionale* piše zelo ostro proti Franciji. 

Rim, 24. avgusta. (Izv.) Celokupno rim-
sko časopisje ponavlja soglasno mnenje, 

da je Italija na nsodl Avstrije ravno tako 
interesrrana kot Mala antanta. V tem 
zmlslu bo demarša italijanskega posla-
nika v Beogradu opozarjala jugoslovan-
sko vlado na to, da se smejo Izdati od-
redbe le sporazumno z Rimom. 

Dana], 24. avgusta. (Izv.) Kakor javlja 
»Aphtuhr Abendblatt* iz Rima. bosta 
Schanzer in dr. Seipl predvsem razprav-
ljala o jamstvih, ki bi jih prevzela Itali-
ja in Češkoslovaška za posojilo, ki bi 
se dovolilo Avstriji. Avstrija bi morala 
zastaviti svoje državne monopole. Poso-
jilo, pri katerem bi se udeležile med dru-
gimi tudi finančne  skupine nordijskih dr-
žav, bi znašalo 12 do 15 milijonov funtov. 
Posojilo bi se dovolilo pod patronanco 
Zveze narodov. Jamstva Italije in Češko-
slovaške bi se zahtevala za primer, ako 
Avstrija ne bi mogla plačati obresti. 

Berlin,  24. avgusta. (Izv.) Dunajski po-
ročevalec »Berliner Tageblatta* doznava 
od zelo dobro informiranega  diplomatič-
nega mosta nastopno: Italija nikakor ni 
pripravljena dovoliti priklenitev Avstrije 
k Nemčiji ali njen vstop v Malo antante. 
To stališče Je Italija takoj po objavi ko-
munikeja o potovanju dr. Seipla sporo-
čila vladam v Berlinu, Beogradu, Budim-
pešti in Pragi ter jasno povedala, da bi 
na vsak eventuelni fait  accompli v tej 
smeri odgovorila s prekinjenjem diplo-
matičnih odnošajev z dotičnimi državami 
ter smatrala to kot casus belli. Italija pa 
je pripravljena podpirati kolikor mogoče 
želje Avstrije po gospodarski in finančni 
podpori. Italija bo Avstriji dovelila veli-
ke carinske olajšave ter se odrekla go-
tovim pravicam, ki ii gredo po st. ger 
mainski mirovni pogodbi. 

Budimpešta,  24. avgusta. (Izv.) Itali-
janski poslanik Castagnetta Je madžar-
ski vladi izročil noto, ki se predvsem ba-
vi z vestmi o razdelitvi Avstrije ali nje-
ni priklopitvi k italijanski kraljevini. V 
tej noti se energično izjavlja, da ne mo-
re biti gorova o razdelitvi Avstrije ali 
njeni priklopitvi drugi državi. Italija 
vztraja brezpogojno na tem, da ostane 
Avstrija samostojna v njenih sedanjih 
mejah. 

Stvarna beseda 
k oblastni samoupravi 

prične v nedeljo 
Praga, 24. avgusta. (Izv.) Pričetek 

pogajanj v Marijanskih Lažnih se je 
nekoliko zakasnil, ker bo ministrski 
predsednik dr. Beneš šele jutri ali celo 
šele pojutrišnjem dospel v Marijarske 
Lažne. "Spremila ga bosta beograjski 
poslanik Kalina in legacijski tajnik 
Jan Masaryk. Pri pogajanjih bo šlo 
edinole za sklenitev nove češkoslova-
ške - jugoslovanske zvezno pogodbe, 
čiie smernice so se med dv. Bonešem 
in" Pašičom določile v Beogradu. Ze 
nekaj tednov se v tozadevnih ministr-
stvih izdelujejo podrobnosti te pogod-
be, tako da bodo pogajanja končana 

RUSKA- RAZOROŽITVENA KONFE-
RENCA. 

London, 34. avgusta. (Izv.) Reuterjer 
urad javlja iz Heisingforsa:  Sovjetska 
vlada je po svojih zastopnikih izročila 
finski  vladi noto, kjer jo vabi, naj po-
šlje svoje zastopnike k razorožitveni 
konferenci,  ki naj bi se vršila v Moskvi. 
V noti se izjavlja, da sta Litvanska in 
Letonska že sprejeli to povabilo. Tudi 
Poljska je bila povabljena, pa je pred-
lagala, naj se konferenca  odgodi, do-
kler zveza narodov ne poda odločitev o 
razorožitvenem vprašanju. 

javnih in zasebnih nameščencev, ki 
danes žo več živeti ne morejo in ka-
terih dohodki daleč zaostajajo za da-
našnjimi prejemki rudarjev. Mar se 
smatra za socijalno pravično, da se 
vsem tem baš sedaj za zimo poviša 
še cena za kurivo, ali pa radi poviša-
nja premogovnih cen zopet zavlečn iz-
boljšanje njihovih mezd in plaž? Tisti, 
ld danes brez pomislelta pozdravljajo 
rudarsko stavko, bodo tudi tedaj, ko 
nastopijo višje cene premoga, na vee 
glas kričali in protestirali proti povi-
šanju premoga. Takrat se pa kata-
strofa  ne da več odvrniti. Kdor je 
pošten in uviden, mora priznati, da 
zavzemamo ob rudarski stavki samo 
mi pravilno stališče. Ne bojimo so to-
ga, četudi bi bili popolnoma osamlje-
ni. Zavedamo^ se posledic stavke in 
naša sveta dolžnost je, da imsja opo-
zorimo javnost. Demagoitra aripu-
ščamo demagogom. 

Maribor,  24. avgusta. (Izv.) Nocoj Je 
povabil poslanec dr. Kukovec mariborsko 
javnost k javni diskusiji o samoupravah, 
posebno o oni mariborske oblasti. Ob 
osmi uri zvečer Je bila mala dvorana Na-
rodnega doma že tako polna, da so se 
morali navzoči preseliti v veliko, ki pa 
je bila tudi do pričetka dr. Kukovčevega 
govora že nabito polna občinstva brez 
razlike strank in slojev med katerimi je 
bilo posebno mnogo konceptnlh uradni-
kov. Dr. Kukovec je imel poldrugo uro 
dolg govor, v katerem je s temeljitim po-
znavanjem predmeta na široko razvil ob-
rise delovnega programa samouprav v 
splošnem in mariborske v podrobnem. 
Na klasičnih zgledih naše polpretekle mi-
nulosti je govornik pokazal konstituira-
nje Slovenije, pozneje države SHS. Na-
giašal Je, da je za ustvaritev novih 
upravnih enot potrebna predvsem močna 
zaslomba ljudstva. Zato Je treba tudi že 
pred ustanovitvijo mariborske samo-
upravne oblasti naše preštevilne stranke 
depolitizirati in se vsaj v začetku ujedi-
niti na skupni gospodarski delovni pro-
gram, če hočemo, da bo skupščina vrši-
la svoje dolžnosti v korist ljudstvu. Kot 
nalogo te samoupravne skupščine je 
označil dr. Kukovec: Zagotovitev avto-
nomne imovine mariborske oblasti (Ro-

gaška Slatina, Dobrna itd.), likvidacija 
ljubljanske pokrajinske uprave, prenos 
poslov ministrstvev na velikega župana, 
gradnjo cest ureditev zdravstva, likvida-
cijo okrajnih zastopstev in konstltalranje 
srezov, zložitev manjših občin ln uredi-
tev oblastnih financ,  da se bo mogla pri-
četi na tej podlagi obširnejša gospodar-
ska akcija- Vse to pa zahteva avtorita-
tivno vladno večino in jako osebnost ve-
likega župana. H koncu svojega govora 
je pozval predavatelj gospodarske in po-
litične organizacije, naj se stvarno po-
globe v ta komplicirana gospodarska vpra-
šanja in da mislijo, če že ne na ustano-
vitev formule,  vsaj na faktlčno  enotnost 
sodelovanja strank mariborske oblasti v 
točkah skupnega delovnega programa^ 
Poslušalci so govorniku brez razlike 
strank pritrjevali in mu ploskali. V de-
bati je tudi dr. Pipuš povdarjal pogub* 
nost sedanjega strankarskega demago-
štva in prosil dr. Kukovca, naj da inicia-
tivo za stvarno zbližanje vseh obstoječih 
strank v korist skupnemu gospodarske« 
mu delovanju v oblastni skupščini. Dr. 
Lipold je nato zaključil zborovanje, pozi-
vajoč javnost naj razmišlja o predmetu. 
Na to se Je zahvalil dr. Kukovcn za pre-
davanje. 

na dveh sejah. Ali se bo nova podalj-
šana zvezna pogodba takoj ratificira-
la, še ni znano. Ker se je pričetek teh 
pogajanj nekoliko zakasnil, se prične 
praška konferenca  treh zunanjih mi-
nistrov šel? v nedeljo. Iz Marijanskih 
Lažni poročajo, da dospe jutri t j aka j 
jugoslovanski zunanji minister dok-
tor Ninčič s podšefom  presbiroja Du-
ičom. Romunski zunanji minister Du-
ca dospe v soboto zvečer v Prago. 
Spremlja ga šef  kabineta Konstanti-
noscu. Za zastopnika Poljske pri pra-
ških pogajanjih je določen poljski po-
slanik v Pragi minister Pilz. 

Stalila pristala na naše 
p r e d l o g e 

Beograd, 54. avgusta. (Izv.) »Novosti* 
poročajo, da. je danes italijanski oprav-
nik poslov posetil zunanjega ministra 
Ninčiča in ga obvestil o stanju pogajanj 
z Italijo. Kakor se trdi, je italijanska 
vlada že pristala na naše zadnje pred-
loge glede dalmatinskih šolskih kon-
vencij. 
FAŠISTI BI RADI NAPRAVILI NOVO 

AFERO. 
Beograd, 24. avgusta. (Presbiro). Ker 

pišejo nekateri listi o sodelovanju admi-
rala Priče, ki je danes naš delegat v 
reški komisiji, v aferi  italijanskega 
častnika Nazarija Saura, smo pooblašče-
ni izjaviti, da je bil admiral Priča leta 
1916, ko je bila ujeta posadita italijan-
skega podmornika »Iacinto Bollino*, 
član avstrijskega admiralitetnega Štaba 
v Pni ju, pri čemer je bila njegova dolž-
nost samo izpraševati ujetnike s stro-
kovno mornarskega stališča. V primeru 
častnika Nazarija Saure je hmgtral vo-
jaški avditor, ker je Slo za mednarodno 
pravno postopanje. Funkcija admirala 
Priče je bila čisto operativna, ne pa kri-
minalne narave. 

PRED OBČ. VOLITVAM V MARIBORU. 
Maribor,  24. avgusta. (Izv.) Volilni 

imenik Ima po dosedanjih spisih 5776 
volilcev. Pri zadnjih volitvah Jih Je Imel 
samo 4184, torej bo volilo sedaj tudi 
okrog 1500 Nemcev, ki pri zadnjih volit-
vah še niso Imeli volilne pravice. Za re-
klamacije Je še čas, torej se bo nabralo 
še nekai volilcev. 

Bol proti draginji 
Beograd, 24. avgusta. (Izv.) Vprašanje 

nadaljnjih ukrepov za pobijanje dragi-
nje se bo rešilo končnoveljavno na seji 
ministrskega sveta dne 5. septembra, ko 
se bo moglo presoditi, koliko je vpliva^ 
lo uvedenje novih visokih izvoznih ca-
rin, ki bodo te dni razglašene • »Služ-
benih Novlnah*. 

Prehrana pasivnih 
k r a j e v 

Beograd, 24. avgusta. (Izv.) Minister 
za socialno politiko je ukrenil vse po-
trebno, da se pasivni kraji za jesen pre-
skrbe z zadostnimi količinami živil. 

D o b s v a repsr^sliskih 
l o k o m o t i v 

Beograd, 24. avgusta. (Izv.) Po urad-
nih statistikah smo prejeli doslej iz Nem 
čije na račun vojne odškodnine 101 lo-
komotivo za normalno progo. Ker nam 
ima Nemčija dbaviti 400 lokomotiv, nam 
jih je dolžna že 209. 

Bnozemski tetefon 
p o d r a i e n 

Dunaj, 24. avgusta, (Izv.) Kakor se 
doznava, se bodo s 1. decembram zopet 
zvišale telefonske  pristojbine z inozem-
stvom. V prometu z Jugoslavijo bo zna 
šala pristojbina za en razgovor med Du-
najem in Mariborom, Ptujem in Celjem 
15.000 avstr. kron, z Ljubljano in Za-
grebom 20X00 in z Brodom 25.000 Ka. 

KRALJEVIČ JURI — POLITIK? 
Beograd, 24. avgusta. (Izv.) »Tribuna* 

poroča, iz dobro obveščenih virov, da 
se namerava kraljevič Jurij posvetiti 
politiki in pri bodočih volitvah kandidi-
rati v Črni gori. 

ČLANA REŠKE KOMISIJE PRI ZUNA-
NJEM MINISTRU. 

Beograd, 24. avgusta. (Izv.) Včeraj po-
poldne sta posetila zunanjega ministra 
naša delegata v reški komisiji admiral 
Priča in prof.  Ferdo Šišič, ki sta pre-
jela od ministra nadaljnje instrukcije za 
svoje zadržanj« v komisiji, ker minister 
danes za dalje Časa odpotuje v Prago. 

MUSLIMANSKA MINISTRA V BOSNL 
Beograd, 24. avgusta. (Izv.) Danes 

sta odpotovala ministra Vilovič in Ome-
rovič v Bosno, kjer bosta dne 25. av-
gusta prisostvovala konferenci  musli-
manskega narodnega kluba, 

DRŽAVNA BOLNICA. 
Beograd, 24. avgusta. (Irv.) Zdrav-

stveni odsek v Zagrebu je zahteval od 
ministra sa narodno zdravje pripomoč 
400.000 Din za popravke državne bolni-
ce v Kraljeviči. Minister bo tej prošnji 
ugodC. 

BEG Z REKE. 
Milan, 24. avgusta. (Izv.) Kakor jav-

lja »Corriere della Sera», namerava več 
reških industrijalcev, čijih obrati vsled 
brezupnega gospodarskega položaj* Ž» 
v»S meseeev n« obratu jej«, prelaMt ro-
je Cvorniške naprave z RelRk 

PRAVOSLAVNI ARHIEREJSKI SABOR 
Beograd, 24. avgusta. (lav.) Koncem 

septembra se sestane v Sremskih Kar-
lovclh arhierejski sabor, na katerem se 
definitivno  sestavi tekst zakona o cerk-
venih oblastvih, ki se potem razfiri  na 
vso kraljevino. 

Beograd, 24. avgusta. (Izv.) Včeraj je 
posetil zunanjega ministra beograjski 
patriarh, ki je predlagal, naj se patriarh 
v Peči slovesno ustoliči. Po bitki na Ko-
sovem namreč Peč ni več imela patri-
arha. 

NARODNO ZDRAVJE. 
Beograd, 24. avgusta, (Izv.) Zdravstva 

no ministrstvo je razpisalo konkurz za 
socialno medicino, katerega s« je doslej 
udeležilo 6 mladih zdravnikov. 

Beograd, 24. avgusta. (Izv.) Poleg do-
slej iavljenih primerov črnih koz sta se 
ugotovila v Beogradu še dva nova pri-
mera t« bolezni. 

S o r z a 
Zagreb,  devize: Dunai 0.91 — 0.925, 

Berlin 5.80 — 6, Budimpešta 5.08 — 5.15, 
Bukarešt 70 - 75. Mflan  376 - 390, 
London 377.50 - 385, Newyork ček 83 
_ 85 5r> izplačilo 83.50, Pariz Izplačilo 
665 _ 670. ček 660 — 665, Praga 290 — 
300, Švica 1595 - 1597, Varšava 1.10 -
1 1'5 valute: dolar 82. avstr. krone 0.10, 
češke 280 — 285, franki  640. marke 8 
Trg. obrtna banka 61 — 62. 
Brodska banka 78 - 80 
Hrvatska eskomptna banka 171 — 172.50 
Jadranska banka 400. 
Jugoslovenska banka 109 — 110. 
Ljubljanska kreditna banka 210. 
Slavenska banka 112.50. 
Praštediona 1110 — 1115. 
Srpska banka 152 — 152.50. 
Narodna šumska Industrija 100. 
Našička industrija drva 126 
Gutman 310. 
Slavonija 120 — 125. 
Union 600. 
Ljubljanske strojne tovarne 202.50 
Trboveljska premog, družba 300. 

Beograd,  devize: Berlin 6.375, Bukare-
šta 65, Milan 375.50, London 375.50, New-
york 83.80, Pariz 660, Praga 293, Svlca 
1595, Dunaj 0.975. 

Praga,  devize: Berlin 1.55 — 1.75, Cu-
rih 583.50 — 586.50, MIlan 132.25 — 
133.75, Pariz 229.25 — 230.75, London 
132.35 — 133.75, Newyork 28.80 — 29.20. 
Beograd 31.75 — 32.25, Sofija  15.30 -
15.70, Dunai 0.0337 — 0.0437, Varšava 
0.25 — 0.35, Budimpešta 1.55 — 1.65, va-
lute: marke 1.70 — 1.90, švicarski franki 
581.50 — 584.50, lire 131.25 — 132.75, fr, 
franki  228.25 — 229.75, funti  131.25 ^ 
13'.75, dolarji 29.05 - 29.45, dinarji 31.7S 
— 32.25, levi 15.30 — 15.70, avstr. krone 
0.0337 - 0.04S7, poljske marke 0.25 - 6.35, 
madž, krone 1-55 — 1.65. 

Čarih:  Berlin 0.28, Newyork 524J5* 
London 23.45, Pariz 40.80, MIlan 23-2J 
Praga 17.70, Budimpešta 0.30, Zagreb 
1.4750, Sofija  3,10, Varšava 0.650, DnnaJ 
0.0050, avstr. krone 0.0075. 

Berlin:  Italija 87.89 — 88.11, London 
8838.90 — 8861.10, Newvork 1972.53 -
1977.47, Pariz 15.330.80 — 15.369.20, Svi-
ea 37.652.85 — 37.747.15. Dunaj 1.98 -
2.02, Praga 6441.90 — «4»8.I0, Bodimpe. 
šta 99.87 » • 100.13. Sofija  1148J5 -» 
1151.45 



Rudarsko glavarstvo 
o mezdah trboveljskih 

rudarjev 
Rudarsko glavarstvo v Ljubljani 

uradno razglaša: Ker prinašajo raz-
ni dnevniki v zadnjih dneh netočna 
poročila o zaslužkih rudarjev, ugotav-
lja rudarsko glavarstvo radi objektiv-
ne informacije  javnosti na podlagi 
uradnih podatkov sledeče: 

V premogovnikih obstoje 4 katego-
rijo delavstva, in sicer spadajo v ka, 
tegorijo L strelni mojstri, profesijo-
nisti, kopači, strojniki, prožni pola-
galci, zidarji in tesarji ter vsi. jamski 
in n?dnevni delavci, ki spadajo v to 
kategorijo; H. mlajši kopači, kurjači, 
lesni nalagalci in spravljalci na dne-
vu, hlapci, delavci v kamnolomih, sta-
rejši delavci pri separaciji in sploh vse 
drn"o jamsko in nadnevno osobje te 
kategorije; III. delavke v starosti nad 
18 let in vsi delavci nad 16 let, ki 
niso navedeni v kategorijah L in II.; 
IV. dečki pod 16 let in dekleta pod 
18 let starosti. 

Minimalna plača, ki jo prejemajo 
delavci za vsak storjeni šiht, vstevsi 
povišek, ki ga je privolila Trboveljska 
premogokopna družba od 29. julija 
1922 dalje za storjeni šiht vsemu de-
lavstvu, znaša v I. kategoriji 72 K, 
v II. kategoriji 65 K, v HI. kategoriji 
57 K in v IV. kategoriji 48 K. Za 
presojo povprečnega zaslužka te mini-
malne plače niso popolnoma merodaj-
ne, ker dela več kot 40 % delavcev 

. Skorttnf  ptanS.  fS  fc  Izdate« v®Ja 
kot minimalna. Razen plače, oriroma 
zaslužka dobiva jo delavci (-ke) za 
vsak storjeni šiht še osebno dravinj-
sko doklado 27 K ter oženjeni rodbin-
sko draginjsko doklado za ženo 15 K 
in za vsakega otroka 13 K. Dalje 
dobivajo vsi delavci četrtletne nabav-
ne prispevke, in sicer zase 500 K, za 
ženo po 200 K in za vsakega otroka 
150 K. V rudniških hišah ima delav-
stvo prosto stanovanje, razsvetljavo 
in kurjavo; oni pa, ki vsled nedosta-
janja prostora v rudniških hišah ne 
dobe stanovanja, prejemajo mesečno 
stanarino, in sicer samci 15 K rodbi-
ne do 3 oseb 20 K, do 5 oseb 25 K m 
nad 5 oseb 30 K. 

Poročila listov o povprečni plači 
70 K na šiht so netočna. Povprečna 
plača vseh delavcev znaša pri glav-
nem premogovnika Trboveljske pre-
mogokopne družbe v Trbovljah 142 K 
52 vin. Na posamezne vrsto delavstva 
opredeljeno pa dobe kopači no 170 K 
86 vin., mlajši kopači po 156 K 51 v, 
te-sarji in zidarji po 156 K 80 vin., 
strojniki in kurjači po 136 K 19 vin., 
vozači 129 K 76 vin., delavke m mla-
dostni delavci po 117 K 85 vin. ko-
vači 142 K 39 vin., razni drugi delav-
ci po 139 K 69 vin. V teli prejemkih 
je všteta plača, draginjska doklada, 
povprečno na 1 dan odpadajoči na-
bavni prispevek in zadnji povisek 20 
kron za storjeni šiht. 

Povprečne plače delavcev na dru-
gih premogovnikih te družbe so slič-
ne gorenjim. 

DvoKio! med b a n k a m i « - ' ^ ^ J ^ S ^ t 
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(Štefanovič agent čire Kamenaroviča.) 
Mezdni spor v Trbovljah dobiva 

svoje pravo lice. Šele polagoma pri-
hajajo na dan dokazi, da je pustolov-
ski Štefanovič  potisnil rudarje v 
stavko no toliko iz interesov do de-
lavstva kot iz političnih ozirov. Ugo-
tovljeno je, da stoji famozni  delavski 
zastopnik in njegova ožja okolica v 
stiku' s komunisti v ostalih pokraji-
nah države, dognano je. da obvešča ta 
družba Stjepana Radiča o poteku 
stavka, včerajšnja »Bankoslavija* . pa 
jo razodela, da" stoji za Štefanoviče-
vim manevrom tudi — Čira Kamena-
rovič. Iz bankarske zavisti jo priobči-
la včerajšnja »Bankoslavija* članek: 
»Resnica o nacionalizaciji Trbovelj-
ske premogokopne družbe*. Ker se 
pri mezdnih sporih v nobenem pod-
jetju še nikdar ni obravnavalo vpra-
šanje njegove gospodarske strukture 
in zato tudi ne vprašanje nacijonali-
zadje, je očividen namen Kamenaro-
vioevega glasila spraviti vprašanje 
trboveljske stavke na stran pota, ki 
sioer nima,jo ž njo nobenih vezi in ne 
morejo nič vplivati na njen izid, pn 
tem pa zasleduje »Bankoslavija* pro-
zoren namen ostudnega bankarskega 
boja proti svoji konkurenci »Banko-
slaviji* seveda ne zamerimo, za to je 

Demagogi nadaljujejo z varanjem 
javnosti 

kopni družbi*, ki se seveda krije z 
razkrojevalnim načrtom komunistov, 
je čisto enostaven: Nahujskati rudarje 
proti družbi, da zahtevajo čezmerne 
mezde. Ko se bo vsled tega nujno po-
višala cena premogu, pa bodo isti 
ljudje, ki hujskajo sedaj delavstvo, 
zopet lahko hujskali široko javnost 
proti dražbi ter proti demokratom, 
zlasti proti ministra dr. Žerjavu radi 
povišanja premoga. Dolgotrajna stav-
ka naj povzroči družbi veliko materi-
jalno škodo, one pa, ki bodo trpeli po-
višane cene premoga, naj zopet na-
hujska! 

Tako vidimo sedaj, da je eden 
glavnih vzrokov trboveljske stavke 
ostuden bankarski manever, naperjen 
od »Jadranske banke* proti »Slaven-
ski banki*. 40.000 rudarskih ljudi sto-
ji na cesti, lVs milijona kron izgube 
ti reveži vsak dan na zaslužku, nedo-
gled ne gospodarske posledice se obe-
tajo za najširšo javnost, pa kaj za to. 
samo da je agent Štefanovič  opravil 
svojo nalogo in da si Kamenarovič 
lahko mane iz škodoželjnosti . roke. 
Ali si moremo misliti še večji cinizem 
in še ostudnejšo zlorabo ljudske bede 
ter javnega mnenja, kakor ga odkriva 
ta nemoralna arnavtska politika? 

Zgoraj priobčujemo uradni dopis ljub-
ljanskega rudarskega glavarstva Vse-
bina tega dopisa potrjuje, kar smo po-
vedali včeraj, da so namreč voditelji 
stavke nesramno in z lažjo »nafarbali* 
javnost. Ravnotako nesramno laže vče-
rajšnji »Slovenec*, pri tem pa obenem 
očita laž nam, prav po klerikalnem re-
ceptu. Zlasti je zlagana tabela, s kate-
ro skuša «Slovenec» dokazati svojo tr-
ditev o prejemkih trboveljskih rudar-
jev. »Slovenec je namreč enostavno za, 
molčal in izpustil iz tabele tistih 20 K 
na dan, ki se izplačujejo od 29. julija 
1922 dalje. V prvi kategoriji znaša te-
meljna plača 72 K plus draginjsko do-
klado 27 K plus nabavni prispevek 6 K 
66 vin., skupaj 105 K 66 vin, v n . ka-
tegoriji na isti način 98 K 66 vin, v 111 
90 K 66 vin. in v IV. kat. 81 K 66 vin. 
K temu pridejo doklade, ki jih je »Slo-
venec* tudi enostavno zamolčal. Te do-
klade znašajo za ženo po 15 K na šiht 
plus letni nabavni prispevek 800 K ali 
na šiht 2 K 66 vin, za vsakega otroka 
13 K na šiht ter nabavni prispevek 600 
kron ali 2 K na šiht. K temu pridejo 
brezplačna razsvetljava, kurjava in sta-
novanje. Ti podatki se popolnoma stri-
njajo z navedbami rudarskega urada m 
tudi današnji »Naprej* jih dasi nerad 
priznava Dodati pa moramo še nekaj: 

Zgoraj navedene mezde so minimum, 
katerega prejema 43 odst. vsega trbo-
veljskega delavstva (vštevši ono v Hrast 
niku, Zagorju, Hudi jami, Rajhenburgu 
in Kočevju). Ostalih 57 odst. delavstva 
pa dobiva znatno višje prejemke, in si-
cer je 15 odst. delavstva v stalni plači 
(kot profesionisti  itd.), ter je ta stalna 
plača višja od minimuma, 43 odst. pa 
dela v akordu, kjer dobivajo zopet mno-
go nad minimum. V akordu pa se deli 
zaslužek po tej-le sliki: 

Kopači imajo povprečni zaslužek dne-
vno 170:86 K, kopaški vajenci 156: 51 
K, tesarji in zidarji 156: 80 K, strojniki 
in kurjači 136 :19 K, vozniki 129 : 76 K, 
kovači 142 : 39 K in razni drugi profe-
sionalni delavci 139 : 69 K. Povprečno 
znaša ta zaslužek torej 142 :52 K dnev-
no. Ce se razdeli število od družbe iz-
plačanih mezd s številom delavstva, se 
ravnotako dobi ista vsota. Seveda je 
akordno delo povsem individualno, ven-
dar znaša faktični  zaslužek, ki so ga 
delavci dejansko prejeli, toliko, kakor 
zgoraj navedeno, plus zgoraj navedene 
in od »Slovenca* zamolčane doklade za 
ženo, otroke, in draginjske doklade ter 
stanovanje, kurjavo in razsvetljavo. 

Za informacijo  javnosti je dalje po-« -

trebno, da navedemo, koliko delavcev 
spada v katero kategorijo. V četrti jih 
je bilo 216, sedaj jih je pa le še 187, v 
tretji jih je 1147, v drugi 1102 in v prvi 
1497, skupaj torej delavcev, ki dobiva-
jo zgoraj navedeni minimum 3924. Vseh 
delavcev skupaj pa je 8955 (ne pa 12.000 
kakor so pisali!)) v akordu dela torej 
5031 delavcev. Delo v akordu je ureje-
no tako, da je najnižji zaslužek zgoraj 
navedeni minimum, v resnici pa znaša, 
kakor navedeno, faktični  zaslužek mno-
go več in povprečni, kakor že povoda, 
no, 142 K 52 vin. plus doklade za žene 
in deco ter dajatve. Ce kateri delavec 
doseže manj kakor predpisani akord, in 
sicer do 75 odst., se mu izplača mini-
mum. Ce doseže manj, potem za. delo 
sploh ni sposoben. Izplačano dobi, koli-
kor je dejanski zaslužil. Vendar so oboj-
ni ti slučaji izjemni in sila redki, zlasti 
pa zadnji. Samo kopačev je v akordu 
2500, ki imajo mnogo nad minimum, in 
zaslužki po 300 K na dan niso nikakrš-
na redkost. Tudi k tem zaslužkom se 
prištejejo doklade in dajatve in natura. 1 

Poleg drugih navedb, ki jih je »Slo-
venec* hote in vede zamolčal ter lažnji-
vo podal javnosti napačne številke, tudi 
ni res, da bi se delalo in torej plačalo 
le 24 dni v mesecu, ampak 26, kar da 
zopet velikansko računsko diferenco. 
Pripomniti je treba, da se dnevi brez 
dela nikjer in nikomur ne plačujejo, ra-
zen tam, kjer je nastavljenec plačan fik-
sno mesečno. Baš nastavljenci s fiksno 
mesečno plačo pa so neprimerno na 
slabšem, kakor rudarji, le da nimajo ni-
ti iz daleka tako težkega dela 

Ponovno smo poudarjali svoje stali-
šče. Ce trboveljski rudar ne more izha-
jati s temi prejemki, ie upravičen zahte-
vati višje. Nikdo pa ne sme na stroške 
trboveljskega rudarja in v politične in 
osebne namene širiti laži, na primer o 
70 K dnevno, o 49 odst. poviška v kon-
zumih itd. To pa se jo zgodilo sedaj. La, 
?all so »Slovenec* in »Naprej*, »Jugo-
slavija* in Bernot, Štefanovič  in »Oklic 
javnosti*, lagali so, ker izrabljajo trbo-
veljsko delavstvo za svoje umazane po-
litične namene in ker jim ni za delav-
ska življenja, ampak za delavske glaso-
ve. Delavcem gre le za gospodarski 
uspeh in v tem jih podpiramo, proti lo-
povom pa, ki izrabljajo delavsko bedo 
za svoje politične namene, za lov gla, 
sov in za svojo bankirsko politiko — 
proti njim mora vsa poštena javnost 
nastopiti. Kadar so komunisti, klerikalci 
in banke šli skupaj, še ni delavstvo ni-
kdar imelo od tega koristi in ne bo! 

Vterailnli dan stavke 
V sredo so strokovni tajnik Tokan 

ter poslanca Gosar in Brandner prišla 
k načelniku oddelka za notranje zade 
ve pri naši pokrajinski upravi, g. dr. 
Baltiču kot nekakšni posredovalci med 
vlado in delavstvom ter podali izjavo, 
na kakšni podlagi bi se stavkujoči po-
gajali z družbo. Za temelj naj bi služi-
le tabele, ki jih je postavila svoječasno 
ministrska komisija v anketi, takrat, ko 
je Štefanovič  frivolno  razbil pogajanja. 
Družba je odgovorila, da je pripravlje-
na pogajati se na tej podlagi pod pogo-
jem, da se delavci podajo na delo. Ta 
odgovor se jc izročil poslancem, kakor 
pa izgleda, ga oni delavcem v Trbovljah 
niso sporočili! Vsled tega je pokrajin-
ska uprava tekom četrtka sama sporoči-
la ta sklep organizacijam delavstva v 
Trbovlje z vabilom, naj bi se njihovi 
pooblaščeni zastopniki oglasili v petek 
dopoldne na pokrajinski upravi Ali bo-
do to storili ali ne, se bo videlo. Odvis-
no je pač od tega, ali prevladuje med 
njimi zdravi razum ali pa teror izvest-
nih voditeljev. Sicer je v Trbovljah vse 
mirno in skoraj normalno, le da nihče 
ne dela. Mnogo delavcev, zlasti samci, 
so odšli v Savinjsko dolino k hmeljskim 
delom. 

- f  Nacionalizacija Trboveljske 
družbe. Včerajšnje glasilo gosp. Ka-
menaroviča »Jugoslavija* prinaša o 
naeijonalizaedji »Trboveljsko premo-
gokopne družbe* daljši članek, ki se 
v naivnem časopisju označuje . kot 
senzacija, četudi iz njega na prvi po-
gled odseva zavist, ker ni nacionali-
zacije tega velikega in za. gospodar-
stvo" velevažnega podjetja izvedla 
banka Kamenaroviča, pač pa »Sla-
venska banka*. To, kar piše »Banko-
slavija* o tej nacionalizaciji, moglo 
bi se na enak ali sličen način pisati 
o vseh industrijah in podjetjih, ki so 
prešla v domače roke. bodisi po tej ali 
oni banki. Razlika bi bila le v tam, da 
bi pošten list pisal pošteno in bi ne 
zavijal ter krivil resnice, kar .je sto-
rila "v svoji navadi »Bankoslavija*. G. 
Kamenarovič sodi po sebi in zato 
meni, da se je »Trboveljsko družbo* 
nacionaliziralo tako. kakor je on na-
meraval »nacionalizirati* »-Jadransko 
banko* v Trstu in tako. kakor js on 
nacijonaliziral fašistovsko  zavaroval-
nico »Sava*. Ministrstvo, ki jo odo-
brilo nacionalizacijo družbe ter med 
drusrimi kartelami zahtevalo tudi za-
poro njenih delnic, se je v polni men 
zavedalo važnosti potrebe, da ostane 
ta premogovnik pod odločilno doma-
čim vplivom. Trboveljska premogo-
kopna družba prenese v kratkem vse 
svoje urade v Ljubljano, kjer je njen 
<ed»ž in kjer se dovršuje velika nova 
palača na Aleksandrovi pesti. Ako se 

sedaj Kamenarovič huduje, da mu je 
kdo drugi pred nosom prevzel nacio-
nalizacijo, je sicer razumljivo, ni pa 
pametno, da to iavno kaže. 

-f-  Minister dr. Žerjav zopet vsega 
kriv. Znano je, ua je Kamenarovič 
pri nas zadnjo kampanjo proti dr. 
Žerjavu začel v glavnem iz jeze, ker 
je takrat »Trboveljsko premogokopno 
družbo* nacionalizirala »Slavenska 
banka* in ne on. Spravil se je takrat, 
kakor znano, z notranjebankarskimi 
stvarmi na ravnatelja Praprotnika in 
dr. Kavčnika, v afero  pa je, menda 
iz političnih razlogov, vpletel tudi mi-
nistra dr. Žerjava, četudi nima s celo 
zadevo opravka. Včeraj je v glasilu 
Kamenaroviča, »Bankoslaviji*, zopet 
izbuknila jeza in zavist V isti sapi, 
ko piše »Bankoslavija*, da je »Trbo-
veljska družba* tudi še po nacionali-
zaciji ostala v tujih rokah in zato ni-
ma io domačini pri njej nič govoriti, 
dela to bankarsko glasilo ministra ar. 
Žerjava za družbo odgovornega, kakor 
da bi bil on njen lastnik. Tako bi bil 
kmalu dr. Žerjav kriv, da rudarji stav-
kajo Pri tej priliki konštatiramo, da 
minister dr. Žerjav ni niti v uprav-
nem svetu, niti v eksekutivi, niti v 
nadzorstvu «Si a venske banke». Tudi 
je treba opozoriti, da spadajo mezdni 
spori v rudnikih po zakonu v kom-
petenco ministrstva za šume in rude 
ter da dr. Žerjav nobenih pogajanj ne 
vodi in da doedaj ni družeča v tem 
oziru ukrenil, kot da se je kot mini-
ster za socijalno politiko prostovoljno 
potegoval za pravično izboljšanje ^de-
lavskih mezd. Tudi čo bi bil dr. Žer-
jav gospodar »Trboveljske družbe*, 
delavcem ne bi smelo biti za to zal, 
povsod kjer imajo delavci ' J u t ren-
če* za gospodarje, se jim mnogo bolj-
še godi kot pa pri onih, ki sedaj po 
papirju pretakajo solze za rudarske 
interese. — Vsekako je zanimivo, da 
je koncu konca vsega kriv — dr. 
ŽčT̂ clV 

i Italijanski poslanec Dudan in 
Jugoslavija. »Edinost* poroča da na-
merava fašistovski  poslanec Dudan v 
kratkem posetiti Reko in nato tudi 
Dunaj da se udeleži mednarodnega 
sestanka parlamentarcev. Ker se . bo 
na tem sestanku razpravljalo tudi o 
narodnih manjšinah, namerava posla-
nec Dudan poročati »o velikem zati-
ranju* italijanskih manjšin v Dalma-
ciji in Kvameru. Fašist Dudan zahte-
va mednarodno blokado proti Jugo-
slaviji in pa odpoved rapallske po-
godbe. Nam se dozdeva, da bi gosp. 
poslancu najbolj ugajalo, 5 e i " J 
zemljevidu Evrope sploh ne obstoja a 
Jugoslavija. Pa bo imel prav malo 
l l S + Zbor zaupnikov JDS v Celju. JDS-
organizacija za mariborsko oblast skli-
cu ie za nedeljo dne 8. septembra, zbor 
zaupnikov v Celje. Na predvečer bo se-
ia načels tva 

Sokolstvo 
TEKME NA VSESOKOLSKEM 

ZLETU V LJUBLJANI. 
Tekme vrst (in posameznikov v vr-

stah) nižjega oddelka se jo udeležilo 
46 vrst in 337 posameznikov. Od sled-
njih jih je dokončalo tekmo 334 

Pri tej tekmi je izšla k : 
prva zmagovalka vrsta ^ Šiške (žu-

pa Ljubljana), ki je dosegla izmed 
560 doseženih točk 507-89 točk ali 
90-69 druga zmagovalka je vrsta 

j iz Maribora s 481-39 točk ali 85-69 fc; 
tretja vrsta iz Beograda z doseženim 

j uspehom 480-75 točke ali 85-85 
i vsem trem vrstam pripada nagrada li-
j pov venec s srebrnim sokolskim zna-
: kom in trakom ter velika diploma. 
Enako ceno si je na četrtem mestu 
priborila vrsta Sokola I. iz Zagreba 
z uspehom 467 točk ali 85 Izmed 
ostalih je š e 1" vrst doseglo 75 % m 
več, za kar jim gre na<rrada lipov ve-
nec in mala diploma. Te vrste so: Bre-
žice (župa Zagreb) 460-56 točke ali 
,S2-"4 C Zagorje ob Savi (župa Celje) 
456~točk ali Sl-43 %. L j u b l j a n a (župa 
Ljubljana) 450-72 točke al) 80-49 
BHovar (župa Bjelovar) 448 točk ali 
80 % Sokol II. (župa Zagreb) 445-61 
toči- e ali 79-58 %, Sinj (župa Split) 
444-83 točke ali 79-43 %, Novo me-
sto (župa Novo mesto) 441.06 točke 
ali 78-76 Subotica (župa Novi bad) 
439-90 točke ali 78-55 Sokol I. pr-
va vrsta (župa Ljubljana I.) 439.17 
točke ali 78.42 Sokol L druga vr-
sta (župa Ljubljana I.) 438-06 točke 
ali 78-23 Karlovec (župa Novo mo-
=to) 437-89 točke ali 78'19 Dom-
žale (župa Ljubljana) 437-28 točke ali 
78-09 %, Maribor (župa Maribor) dru-
o-a vrsta 436-78 točke ali 78 %, Kor-
čula (župa Mostar) 434-22 točke ali 
77-54 % Zemun (zupa Beograd) 
427-50 točke ali 76'34 %, Celje (župa 
Celic) 423-89 točke ali 75 o9 kont-
no Krško (župa Zagreb) 421-86 točke 
ali 75-33 %. . , , 

Izmed posameznikov je dosegel 
prvo vrsto br. Zmagoslav Hren iz Ma-
ribora s 87. točkami ali 96-67 % dru-
-0 me*to delita br. Viktor Jures.c iz 
društva Sokol I. v Zagrebu in Bom 
Valerčič iz Kranja, ki sta dosegla 
86-5 točke ali 96-11 tretje mesto 
na pripade bratu Djordj, Rofanen  iz 
Zemuna z doseženimi 86. točkami ali 
95-56 %. Vrh tega je doseglo vsa, 8a 
odstotkov vseh dosežmh točk 61 bra-
tov; vsem tem in pa posamezniAom-
zmagovalcem pritiče kot nagrada veli-
ka diploma. 

Iz Semiča. Telovadno društvo »So-
kol* v Semiču priredi dne 3. septembra 
7 l e t Belokranjskih društev v Semič = 
sledečim sporedom: Ob pol 12 uri spre-
jem gostov na kolodvoru. Ob 13. uri 
skupni obed. ob 15. uri javna telovadba 
in pro-ta zabava na sejmišču. Železniška 
zveza zelo ugodna, vožnja za člane po-
lovična. Vabi se vse prijatelje Sokola 
v prekrasne semniške gorice m na groz-
dje, ki ga je letos obilo. - Zdravo! 

Pariško pismo 
(Od našega posebnega dopisnika.) 

Pariz, 16. avgusta. 
Kakor vsako leto, 60 se tudi te po-

čitnice spravili naši mestni očetje na 
prekrščevanje pariških ulic in trgov, ta-
ko da se mi stari sedaj nič več ne spo-
znamo v Parizu. Nekdo je dal v časo-
pisju duška svoji jezi nad tem početjem 
naših edilov s tem, da jim je nasveto-
val, naj se ne trudijo s prekrščevanjem 
vsake ceste posebe, ampak naj dajo 
kratko kar mestu drugo ime, če je to 
res potrebno. 

V parlamentu se pogovarjajo, sedajo — 
Človekoljubnosti, o klasični kulturi in 
— Bog jim grehe odpusti — o franco-
skem geniju. 

Pri vsem tem žveplu je važno samo 
dejstvo, ki ga poudarjajo, da se moranaš 
narod, če hoče ohraniti svojo vehčmo m 
svoj moralni supremat, zopet povrniti k 
tradicijam, ki so napravile Francijo ve-

S p o š t o v a n o . Te in take m ^ e 
je treba prilagoditi ^ t e v a m č a ^ Pred 
očmi moramo imeti, kar je rekel Pluta h 
v svoicu spisu o Perikloveci življenju 
o delih starih Atencev: »Radi lepo«, M 
» v teh dalih. bodo ta dela kliub svoji 

starodavnosti še pozne veke ohranila 
svojo svežost in bodo nova poznim ro-
dovom.* Lepota torej. Stara, pa vedno 
zopet moderna stvar. 

Sedaj trosijo denar in črnilo za dolgo-
časne razprave o Balzacu — večnem za-
ljubljencu in o Balzacu-tiskarnarju. pi-
šejo celo o romantiki in o začetnih delih 
Lamartina, zahtevajo stolico, ki bi se 
imenovala po Viktorju Hugoju in Paste-
urjevo stolico na SoTbonni. S takimi in 
podobnimi neslanostmi polnijo časopisni 
papir, ker nimajo drugega »materijala*. 

Poletje prinese novinarjem vsako leto 
tako zvano dobo kislih kumaric, ko ni-
ma noben časopis več zanimivih vesti, 
kaj šele senzacionalnih. Od časa do časa 
se tu ali tam pojavi kje kaj alarmant-
nega iz kolonij, toda gotovo se v krat-
kem izkažo vse to za pobožno željo no-
vinarjev, da bi vendar povedali enkrat 
zopet kaj novega Kdo bo pa prirejal 
vstaje poleti v tej vročini? 

V takih časih najrajši čitam Vergilovo 
»Bukoliko* in pa Francisa Jammesa 
zbirko, ki je izšla v knjižnici Ploy. Jam-
mes opisuje v tej knjigi lepote življenja 
na kmetih tako, da ti veje iz mrtvih 
črk duh ravnokar pokošene otave. 

. Toda danea vlada Pariz in tiraniia 

kapitala In v taki atmosferi  se inspira-
cije pisateljev ne morejo otresti moralne 
tiranije svoje okolice. Za dober roman 
je decentralizacija ravno tako potrebna 
kakor za gospodarski razvoj. 

Neki dnevnik je odkril novo Ameriko: 
da vidiš bele rokavce ženjic na polju, 
da čuješ slavčka v zralm nad provinci-
jalno idilično pokrajino. Vsemu takemu 
pisanju pravijo danes zastarelo. Rajši 
gre vsak na* kmete duhat originalno 
otavo, kakor da bi sedel doma, se potil 
in čital pesmi. 

Ta nasvet je srednje duhovit, pa po-
srečeno ironičen. Ali ga bodo na magi-
stratu, kjer vse pretiravajo, razumeli? 
Pariz kot letovišče! Zakaj naj bi ljudje 
hodili dražit jed in pijačo na deželo, ko 
so pa ceste v glavnem mestu tako sveže 
poškropljene in tako prazne? Pasant na 
cesti je že senzacija, konj na cesti je pa 
tako redek, da se vsak večer cele tolpe 
tepo za njegove odpadke po cestah. Av-
tomobili — saj smo že pozabili, kakšni 
so, pravi tisti d u h o v i t i dnevnik. Od ene-
ga konca do drugega teče Seina — kaj 
hočeš več? Montrnartre imaš tudi, na 
deželi ga pa, r.i. Isto je z nabrežjem oto-
ka Saitvi Louis, s Parnns=om in Rouge-
iem. Paritev, tufive.  dišav vse oolno. 

Ravnin, hribčkov — kolikor hočeš. Ide-
alno letovišče je torej Pariz. Jaz to lah-
ko rečem, ker že več kot 30 let nisem 
zapusti' njegovega zidovja, med katerim 
sem preživel naravnost krasnih 30 po-
čitnic. Mesto je vrhu vsega drugega 
tudi bolje pcmedeno kakor vsaka flam-
ska vas. 

Naši cestni pometači so pravi umet-
niki Njihova umetnost ni od včeraj, am-
pak obstoja že dolgo in tudi stalno se 
je izpopolnjevala. Danes ne pometajo 
več kakor za časov madame de Stael, 
nič več ne vidiš rjavih potočkov in čo-
koladnih luž po cestah in jaikih. Takrat 
je, postavim, cesto Le Bac že najslabot-
nejši dežek izpremenil v pokrajino 6 te-
meljitim vesoljnim blatom, preko kate-
rega so le ljudje prenašali na hrbtih m 
hodili po improviziranih mostovih iz 
desk, kar vidimo danes na bakrorezih iz 
tiste dobe. Takrat je tudi neki roagi-
stratni nastavljenec napisal knjigo z na-
slovom: »Cestni pometači nekdaj in se-
dal* Žal, da je ostalo to zanimivo deio 
nedovrSeno. Predrznež, ki je to delo za-
čel pisati, je pred koncem knjige znorel 
in timr!, najbrž vsled bojazni, da ne bo 1 
•lostojno popisal heroizma tedanjih po-
metačev. d-Orfet.  i 

Snor t 
Službena  objava LNP.  K nedeljski 

izbirni tekmi na igrišču S. K P n m o r j a 
mora vsak ljubljanski klub poslati mega 
reditelja, ki se mora javiti na igrisču ob 
16 30 pri službujočemu odborniku LM . 
g Bašinu. Kapetan A teama je g. Vid-
majer, B teama g. Birsa. Tajnik II. 

Nogometna  tekma Zagreb  : Ljublja-
na. 10. prihodnjega meseca igra v Ljub-
ljani zagrebška reprezentanca ZNP. proti 
reprezentanci LNP. V svrho sestave na-
šega reprezentančnega moštva se igra 
27. t. m. ob 17. uri na igrišču S. K. Pri-
morja na Dunajski cesti izbirna tekma 
dveh moštev sestavljenih iz najboljših 
igralcev vseh klubov Slovenije. Kot pred-
tekma se vrši ob 15. uri prvenstvena tek-
ma Svoboda Ljubljana : Svoboda Moste. 

Klub  kolesarjev  in moiocikhstov  <Ili-
rija* v Ljubljani  priredi v nedeljo dne 27. 
t m. medklubsko kolesarsko dirko na 
progi Ljubljana - Vransko - Braslovče -
Gomilsko - Šoštanj 80 km. Startajo tri 
skupine in sicer seniorji ob 10.30 — tež-
ka ob 10.55, lahka ob 11. uri pri 1 km na 
Dunajski cesti. Cilj* v Šoštanju pn go-
stilni na Skalci — približno ob 13.30. Za 
vsako skupino so razpisana po 3 častna 
darila. Prijavnina v znesku 2 Dm se 
sprejema v klubovi kavarni »Prešeren* 
do sobote 26. t. m. in do 22. ure ter na 
štartu proti dvakratni prijavnini. V Šo-
štanju se vrše popoldne tekme r.a apara-
tih ter športna družabna zabava in se 
ob isti priliki zmagovalcem razde.e da-
rila. Dirka se vrši ob vsakem vremenu. 

Veliko  tekma  v plavanju,  umetnih 
skokih in vaterpolo.  Ob priliki proslave 
triletnega prvenstva priredi J. S. K. Vik-
torija, v kopališču hotela Jadran na Su-
šaku, veliko medklubsko tekmo v pla-
vanju, umetnih skokih in vodnem polu. 
Program: 1. 1000 m prosti stil, 2. 50 m 
juniorji sprint, 3. 50 m darre sprir.t, 4. 
100 m gospodje sprint, 5. 100 m hrbtno, 
6. 100 m prsno, 7. 200 m dame prosto, 
8. 400 m gospodje prosti stQ, 9. potap-
ljanje, 10. 4krat 50 m štafeta  prosti st:', 
11. skoki: 9 prcdpis?nih in 1 poljuben 
skok in 12. waterpolo t°i'.me. Darila: Pr-
vi začasno darilo ln dipiorro, ^-rgi diplo-
mo, za 10. in 12. točko (:ta'eti in va-
terpolo) spominsko darilo k'"bc zmago-
valcu. Prijave z vlogo 5 Din odnosno ra 
10. In 12. točko 10 Din kfkor  »udi in-
formacije  je poslati na J. 5. K. Vikto-
rija-Siišak. 



Domače vest i 
• Mezdno gibanje trgovskih nastav-

ljencev v Ljubljani. Iz krogov trgov-
skih nastavljencev nam pišejo: Zve-
deli smo od enega izmed članov odbo-
ra tukajšnjega trgovskega gremija, 
da je gremij na svoji zadnji seji v to-
rek, dne 22. avgusta sklenil v zadevi 
uvedbe deseturnega delavnika poča-
kati na tozadevno odločitev ministra 
za socijalno politiko. Nadalje se je 
eklenilo nasvetovati ministrstvu ob-
vezno zavarovanje za starost za vse 
trgovske nameščence po njihovi kon-
čani učni dobi. Kakor sta nam sim-
patična omenjena sklepa gremiia. tako 
*e nam čudno zdi, da se je postavil 
gremij v feti  seji v zadevi povišanja 
plač na popolnoma odklonilno stali-
šče in ne misli vpeljati pogajanj z za-
konitim pomočniškim zborom ter tako 
vsaj slišati mnenja svojih nastavljen-
cev Zadnja dva draginjska vala nista 
nikomur prizanesla. Če jih je mogel 
podjetnik paralizirati z večjimi za-
služki, to nameščenstvu ni bilo mogo-
če. Skoro vse panoge našega podjet-
ništva so to uvidele in tako moramo 
zaznamovati sicer skromno povišanje 
prejemkov pri nameščenstvu Trbo-
veljske prem otrok opne družb9, izpla 
čilo premikajoče draginjske doklade 
pri Kranjski industrijski dnižbi in 
pri bančnih uradnikih Slovenije. Tako 
izgleda, da samo naš sicer dalekovid-
ni trgovski stan ne uvidi iste potrebe 
za svoje nameščenstvo. Nočemo očita-
ti nikomur ničesar, če trdimo, da je 
naš trgovski stan danes dobro situiran 
in da preživlja svojo še vedrm jako 
ugodno konjukturno dobo. Navzlic 
sredstvom, ki jih ima danes naš tr-
govec na razpolago, rajši gleda, kako 
ostaja njegov stan brez dobrega na-
raščaja, rajši trpi že danes občutno 
pomanjkanje na dobrih trgovskih 50-
trudniluh, rajši pusti trpeti bedo med 
nekdaj dobro rituiranim sotrudni-
štvom, kakor pa, da bi posegel v svo-
je polne blagajne in odpravil zlo, ln 
postaia z vsakim novim valom dragi-
nje tem bolj pereče. Mi smo trdno 
prepričani, da naše trgovstvo no bo 
soglašalo z omenjenim sklepom gre-
mija in da se ne bo izpostavilo pasiv-
n i ' rezistenci svojih trgovskih na-
stavljencev ravno o priliki našega ve-
lesejma, ko gre za ugled in dober glas 
vsesra slovenskega trgovsfcva.  Apeli-
ramo na dovolj znano razsodnost na-
ših trgovcev in pričakujemo od njih, 
da ne bodo s svojim postopanjem 
vedno bolj otežk očali žo itak težav-
nega položaja nameščene tva v naši 
državi ampak, da bodo sporazumno s 
pomočniškim zborom privolili v pri-
merno zvišanje plae svojih trgovskih 
nastavljencev, 

glase sprejema stanerscftsS  uftd  II. 
ljubljanskega velikega sejma v pri-
tličju nove palače Ljubljanske kredit-
ne "banke ob Dunajski cesti. Prijave 
se lahko pošiljajo tudi pismeno z na-
vedbo cene za posteljo za en večer. 

* Imenovanja na zagrebškem vseučili-
šču. O priliki kronskega sveta v Ljub-
ljani je kralj Aleksander tudi podpisal 
ukaz, s katerim je dr. Lazar Popovič 
imenovan za izrednega profesorja  na 
medicinski fakulteti  za rentcrcnologijo, 
dr. Viktor Novak pa za izrednega pro-
fesorja  na filozofski  fakulteti  za paleo-
lografijo.  Oba profesorja  sta znana kul-
turna delavca. 

* Zahvala ln slovo. Ko zapuščamo go-
stoljubna tla bratske Jugoslavije, sma-
tramo za svojo prvo in najljubšo dolž-
nost, da se zahvalimo predsedstvu in 
članstvu SK. Ilirije in SK. Jadrana za 
prisrčni sprejem in za milo pozornost, 
ki nam je omogočila, da smo spoznali 
vse zanimivosti Ljubljane in razkošne 
njene okolice. Trenutki, ki smo jih pre-
živeli med Vami, ne bodo nikdar po-
zabljeni! Naj bi navezani športni stiki 
postali traini! Poslavljamo se o'l Vas s 
toplo željo, naj bi se najlepše razvijal 
med Jugoslovani in Slovenci ^imski 
šport, slovenska bazena, in se nadeja-
mo. da smo po svojih skromnih silah 
tudi mi nekoliko prispevali k njenemu 
razvoju. Na zdar! - Na Bledu, 22. av-
gusta 1922. Za SK. Židenice: Pror. R. 
Sicha, A. Jerabkovi, kapitanka. 

* Hrvatski list v Psčuju. Kakor SB po-
roča iz Pečuja, namerava stranka mad-
žarskega ministrskega predsednika gro-
fa  Bethlena izdajati v Pečuju za baranj-
ske Srbe in Hrvate poseben srbohrvat-
ski list, ki ga bo urejeval dr. Mijo Miha-
iič. tajnik baranjske Bethlenove organi-
zacije. 

* Nadziranje zagrebške borze. Gene-
ralni inšpektor ministrstva financ,_  dr. 
Jakovljevič je te dni študiral položaj na 
zagrebški borzi in se včeraj vrnil v Be 
ograd. Pred odhodom je 
Dušanom Plavšičem, ki nastopi 
mesto v finančnem  ministrstvu 
deljo. 

* Nove telefonske  zveze 

praktične jfim  predlogom mestnega, 
magistrata in opozicije * Občinskem 
svetu. Davščina se pobira po gostil-
nah po 10. uri ponoči od vsakega go-
sta 1 K, po kavarnah po 2 K. Seveda 
je ta davščina mestni občini dobrodo-
šel vir dohodkov in bi lahko donaža-
la občini okoli 3 milijone kron na le-
to, ako bi se je dalo bolj pametno po-
birati. bi bilo le želeti. 

* Fiera campionaria di Trieste. Ta-
ko se glasi napis na najnovejših lepa-
kih, ki so se čez noč pojavili na naših 
ulicah, često nalepljeni čez lepi lepak 
vsesokolskega zleta. Lahi vabijo na 
tržaški sejem, ki se vrši po čudnem 
naključju v ravno istih dneh, kakor 
naš ljubljanski. Na podobi lepaka so 
vidijo lepe reči. Velikanski Zid z D 
Annunrijevim obrazom stoji na trža-
ških hišah in vleče na dolgih vrveh v 
pristanišče toliko ladij, kolikor jih 
Trst od leta 1914. pa do danes sku-
paj ni videl, z vojnimi vred. Da bo 
stvar še bolj zanimiva, je zdolaj hr-
vatski napis »Metunarodni sajam ita.» 
z napako, ki naj bo na.fbrže  novo za-
smehovanje Jugoslovanov. Lepak je 
naslikal neki Orell. da bo cela reč bolj 
italijanska. Daleč smo_ prišli, da js 
takšno izrivanje v Ljubljani sploh 
mogoče. Najlepše pa bi bilo. če bi se 
kdo naših ljudi drznil sploh iti v Trst 
podpirat fašistovske  trgovce in faši-
stovske sleparje. Opetovano smo ze 
pisali o bojkotu tržaškemu sejmu in 
opozarjamo tudi na to, da j« lanski 
frža«ki  sejem končal z velikanskim 
finskem  in deficitom.  Nemcev letos 
nanj sploh več ne bo. Francozov sploh 
nikdar ni bilo blizu. Razum« se. da Ju-
goslovanov ni in da nam tam sploh 
ni niti dovoljeno govoriti to nas 3. 
Pač se bodo zbrali tam iz cele Kaiir 
brijo vsi fašisti  in žepni tatovi, IZ-
kratka, vsi «campioni», vsled česar se 
ta sejem tudi imenuje <campionana»; 
Upamo, da naših ljudi tam r.e bo niti 
za «campion> (vzorec), če bi sa pa 
kdo spozabil tako daleč, na j se ne pri-
tožuje', če najde, kar je ?"! iskat. 

* Stavka na sofijski  univerzi, ki je iz-
bruhnila že pred pol leta, ker je vlada 
iz varčevalnih ozlrov odpravila tri pro-
fesorske  stoliee, jo končana. Po paja-
janjih med rektorjem in prosvetnim mi-

V oostnem 1 sistrom Komovom je vlada izjavila, da 
. . . . . . , • _ i _ j i _ _ ; 

Gospodars tvo 
VINSKA RAZSTAVA V MARIBORU, j Svinjski  in telečji  trg  v BiuTimpešii, 

, . . . . . , >< i (22. t. m.) Cene za 1 kg žive teže v ma-
Na Pokrajinski obrtnirazstavIv MaH- g k r n n a h : s v j n i e j z v e I e p o s e . 

boru. ki se vrši od 8 do 17. septembra,' _ 3 i z i e m o m a m s t a r e 335 
bo poleg drugih naštetih za narodno go- ™ 3 2 Q _ m 

kcr.>riral z 

spodarstvo koristnih predmetov zanimala 
prizadete kroge iz tu- in inozemstva go-
tovo tudi vinska razstava. Zastopana bo-
do vina iz sledečih vinskih okolišev: iz 
ljutomerskega, radgonskega, mariborske-
ga, ptujskega, haloškega, pohorskega, 
celjskega, slovenjcgoriškega in bizeliske-
ga vinskega okoliša. Prijavili so se in bo-
do razstavili svoja vina pod okriljem vi-
narskega in sadjarskega odseka kmetij-
ske družbe za Slovenijo v Mariboru vi-
nogradniki v velikem številu: razstavlje-
nih bo nad 160 vinskih sort. Ta vina bo-
do razstavljena v posebni dvorani, ki ob-
sega kakih 90 kvadratnih metrov. Vsak 
obiskovalec obrtne razstave bo imel pri-
liko prepričati se o kakovosti proizvoda 
naše vinske trte iz vseh krajev maribor-
ske pokrajine. Za vinske trgovce, hote-
lirje, gostilničarje, kavarnarje, celo tudi 
za vinogradnike same bo to pravi zaklad 
v smislu spoznanja, kaj premora vino-
gradništvo v naši ožji domovini. Pa tudi 

— 345, svinje I. s kmetov 320 — 340. 
lahke 260 — 300, stare 230 — 260, teleta 
165 — 180. 

= Vprašanje južne železnice. Kakor 
smo že poročali, se francoski  interesenti 
niso priključili beneškemu sporazumu o 
južni železnici. Kakor poročajo sedaj z 
Dunaja, je Assoeiation Nationale v Pa-
rizu pismeno obvestila generalno direk-
cijo južne železnice, da ne priznava do-
ločil načrta o sporazumu glede »rčgime 
definitif»,  ki je bil predmet pogajanj v 
Benetkah. 

= XV. poročilo Hmeljarskega iruštva 
za Slovenijo o stanju hmeijskih nasa-
dov. 2atec (Češkoslovaška) 17. avgusta: 
Po nekaterih deževnih dnevih j<s nastalo 
danes vendar lepo vreme, kaiero kaj 
ugodno vpliva na razvoj hmeijskih ko-
bui. V nekaterih krajih se je prikazal 
bakreni palež. Vlage ima zemlja sedaj 
zadosti: lepo vreme je potrebno. V ne-

svoje 
v ne-

konzumentu bo dana prilika za spozna-' katerih občinah se je že pričelo z obira-
vanje, kako vino sme s polnim pravom :

 njem. O cenah še danes ne more biti 
zahtevati v javnih lokalih, ko prestopi j zovora. ko še nimamo izgotovljeneg3 
prag svojega doma in ie primoran iskati j blaga. *atec in okolica bo letos imela 
si okrepčila, bodisi na sprehodu, na potu , i c o r obilo, pa le srednjo letino. Kako-
za zaslužkom itd. Uost hmelja bo pa, najboljša. Cene N 

Poleg vinske razstave bo točilnica iz-'vedno padajo in se za 50 kg hmelja^-— 
branih vin lastnega pridelka iz maribor- j l e t a p ^ l — srednje kakovosti plači-
ske pokrajine. Vinarski in sadjarski od-j i e p 0 goo do 1000 Kč 
sek preskrbi vina za to točilnico. Točen' 
:ch vin pa prevzame odlični vinogradnik 
in gostilničar iz Maribora. V točilnici, 
ki obstoji iz krasnega paviljona, postav-
ljenega nalašč v ta namen in obdanega 
od senčnatih dreves in lepotičnega gr-
movja, si bo mogel vsak zemljan nele 
podnevi, r.ego tudi zvečer ob zvokih raz-
stavne godba privezovati svojo grešno 
dušo k utrujenemu telesu. Ni namen raz-
stave in točenja vina na Pokrajinski 
obrtni razstavi vzgajati aH merda pospe-

— Carinskim posrednikom pri glavni 
carinarnici v Mariboru je imenovalo fi-
nančno ministrstvo kr. dvorno špedicijo 
<Orient» d. d. , . -

= Avstrija prevzame svoj del južne 
železnice v carat zveznih železnic. Ka-
kor javljajo z Dunaja, se vrše pogaja-
nja o prsvzetju prog južne železnice v 
obrat zveznih železnic. 

«= Naraščanje avstrijskih bankovcev 
vedno ogroranejše. Po izkazu Avstro-ajati ali merda pospe- b a n k e s dne lo. avgusta je n.a-

ševati pijančevanje: cilj, ki se Irnce do-! = . . p d 15_ a v g U s t a obtok ban-
je pokazati dobaviteljem vina p o t ; ' a " 0 1 C [ 1 p- u 

scci, 

ministrstvu se izdelujejo zadnje ča?« i nikakor ni mislila posegati v akademič-
načrti za nove telefonske  zveze, ki bodo n o svobodo univerze. Kakor znano, so 
spajale nekatere centrale v naši državi 
med seboj in z inozemstvom. Za enkrat 
se gradi zveza Beograd-Sarajevo, nakar 

stavkali ne samo univerzitetni profesor-
ji, ampak tudi študenti. Vsekakor je bi-
la ta stavka ena najbolj zanimivih in 

prideta na vrsto zvezi Beograd-Zagreb tudi najdalje trajajočih. 
in Beograd-Ljubljana. 

* Zagrebški akademiki v Franciji. 
Večja skupina jugoslovanskih akademi-
kovi' slušateljev visoke šole za trgovino 
in obrt v Zagrebu se nahaja Sedaj na 
naučnem potovanju v Franciji. Akade-

* Drobne novice. Posestniku Alojziju 
D rami ju v Pustem Javorju je biio dne 
22. avgusta ukradeno mnogo obleke in 
zlatnine ter hranilna knjižica, vs» sku-
paj v vrednosti 250.000 kron. — Francu 
Tiskarju na Selu je bilo ukradeno peri-
la in denarja v vrednosti 0000 kron, tr-* Stoletnica rojstva Dinka Viteziča. | miki so obiskali Strassbourg, Lvon in ! Ia. in denarja v v r e ^ t i (60(W kron, tr-

Včeraj. dne 24. avgusta, je preteklo Creusot ter so nato odpotovali v Pariz, gevcu Avguštinu Š^ofu  pa kolo «Adler* 
- , . ,, - t , * . -i , . . . • i _ j -1: . . . n c l f n . H  mi"- 7f10o  kron. 100 let, odkar so je rodil v Vrbniku 
na otoku Krku Dinko V i t e z i č, prvi 
poslanec istrskili Hrvatov na Duniju 
in borec za ujedinjenje Jugoslovanov. 
Stoletnico svojega velikega rojaka 
proslavi mesto Vrbnik v nedeljo s 
prenosom zemskih ostankov iz skup-
nega pokopališča v posebno grobnico 
rodbinske kapele. Vrh tega bo odkri-
ta na njegovi rojstni hiši spominska 
plošča, v Vitezičevem domu pa se bo 
vršila svečana akademija. 

* Afera  kraljeviča Gjorgja. Vlada 
je po poročilu beograjske «Politike» 
sklenila, da se bo 18. pešadijski polk, 
ki jo nosil dosedaj ime kraljevič«, 
Gjorgja. imenoval sedaj Suvoborski. 
Vlada je vrh tega sprejela ostavko 
kraljeviča kot rezervni pešadijski 
podpolkovnik. 18. pešpolk bo slavil 
svojo slavo dne 21. novembra, na dan 
obletnice velikega poraza avstrijske 
armade na Suvoboru. 

• Prenočišča za tujce ob Času ljub-
ljanskega velesejma. Prejel; smo: V 
dnevih od 2. do 11. septembra 1922 
bo otvorjen v Ljubljani II. veliki ljub-
ljanski vzorčni sejem. Zanimanje za 
ta sejem je splošno in sodeč po v»li-
ko večjih prijavah razstavljalcev in 
obiskovalcev kakor lani iz vseh po-
krajin naš« države, potem iz Češko-
slovaške, Poljske, Francoske, Holan-
dije, Nemčije. Švice, Avstrije. Belfijs, 
Romunije, Italije in Madžarske, ee ho 
zbralo navedene dni v našem mestu 
na tisoče in tisoče tujcev. Ne glede 
na to. da je sejem v prvi vrsti za nas 
Slovence velikega narodno - gospo-
darskega pomena, so mora zavedati 
naše mesto še posebej svoje dolžnosti, 
da gre po možnosti in rade volje pri-
rediteljem na roko. Ljubljana ima slo-
ves. da zna sprejemati s pravo slo-
vansko gostoljubnostjo, kar je poka-
zala posebno o priliki I. jugosloven 

Kjer so si ogledali vse znamsnitosti me- ' vredno 7000 kron. 
sta ter obiskali tudi redakcijo velikega j * Ploha oo?ssila velike gozdne poža-
francoskega  dnevnika Platina*. Iz Pa- j re v Macedoniji. Bogato deževje, ki je 
riza so dijaki odpotovali v Eavre, nato j padlo zadnje dni, je zadušilo vse straho-
na boiišče ob Meusi, nakar se zopet po- ; vite gozdne požare, ki so razsajali ze 

— - - n V i n a p 3 t kovcev v Avstriji za 80„460,941.382 na 
k producentu, konzumentom pa "niogo-1 g 0 a r r E t n j s k i h kron. 
čitl spoznanje pravega daru božjega, ' . ,( A v S t r i j L <Lidove No-
gksem izjave slav t h zdravnikov pr! = Ceska pomtw C e . 
zmernem rednem uživanju zelo ugodno viny> porocajo da dobi p v s t r . j a j d ce 
uoliva na ves človeški organizem. škos lov^e hm* drt od dOToJe^ 

Vinska razstava v Mariboru bo zlasti C a kredita M K U z ^ a 
»a trgovino in konzum vina v nevinorod-! oreracunan na avstrijske J,rone 
nih krajih velikega pomena, rbeg česar • 175 milijard p v e s t e h 
vabimo zanimance posebno iz nevinorod- _ - Letina ^ e ^ o s ^ š k « . JK 
nih krajev Jugoslavije in inozemstva na iz Prage je c e . w 1 
obisk obrtne razstave v Mariboru, oso- zelo zadovolnva^ Zlasti zito ^ 
bito P a zanimance iz naše bratske ljub- dilo, tudi krompir obeta 1 6 

ljanske pokrajine, ker ti letos na II. ljub- obtok bankovcev v Italiji, iz ania 
Ijanskem velesejmu ne bodo imeli prilike i n a poročalo: Medtem, ko se je_oa po-
stopiti v direktni stik z našimi vinskimi g . tka. leta zmanjšal obtok papirnate 

TRŽNA POROČILA. ! ^ - - » " K : 
(23. t « J | M l J » } » „ . ^ M k o potrebo. 

vrnejo v svojo domovino. 
* Maturantom iz leta 1897 v Novem 

mestu. Sestanek tovarišev, ki so leta 
1897 maturirali v Novem mestu, se vr-
ši v soboto zvečer, dne 2. septembra 
1952 pri «Stemburju» v Kandiji pri No-
vem mestu. Podpisani prosi one gospo-
de. ki bi se hoteli udeležiti sestanka, za 
prijavo najkasneje do dne SC. avgusta — 
Dr Niko Zupanič, Ljubljana, muzej. 

* Kraljevi konak v Sarajevu. Fo po-
ročilih iz Sarajeva bo tamkajšnja vlad-
na palača, v kateri stanujeta sedaj na-
mestnik in armijski kom^Haat, preure-
jena v kraljevi konak, v katerem bo sta-
noval kralj pri svojih obiskih v Sara-
jevu. 

* Nova metoda za raillkevaaie notra-
njih bolezni. Naš rojak dr. Ante Grgu-
rina, zdravnik v Opatiji, j» im**tvaa 
za docenta na medicinski fakulteti  za-
grebške univerze na nevourejeni kated-
ri fizikalne  diagnostike. Sveje imeno-
vanje ima dr. Grgurina zahvaliti novi 
metodi preiskovanja in razlikovanja no-
tranjih bolezni, ki jo je on izdal it de-
monstriral v Zagrebu, na Duasju i* • 
Gradcu ter v fcelnieah  drugih sest., kjer 
je ta nrtoda sprejeta zarali rnjsaih ek-
saktnih rezultetor. 

* Fotofraflčae  rsrgledniee L Jugesle-
vanskega Sokolskega zleta v LJubljani 
ss dobe v celih serijah !»» k»»adsv 
ali nosaaezns pri Hnfoau  Hrtšsrju, f*-
tojrafu  v Ljubljani, Valvazerjev trg 7. 

* Proti pobiranja občinskega davka 
od gestev. Zadniga gostiInie»rjsv, 
Icrčmarjev, kavarnarjev, r^ciietočni-
kov in izkuharjev v Ljubljani js skli-
cala za danes, petek ob ?. popeldn* 

r Ko— Vi Ca VF51 zaia poseono o priutu 1. jiif{u»iuvnji-  — - - -— , . r v ; . , o ' 
skega vsesokolskega zleta. pokažimo zadnizn, izredni občni zbor. ki s« vrsi 
tudi sedaj našim bratom z juga in s 
severa ter drugim, ki prihajajo k nam 
z dobrim namenom, da smo tudi vred-
ni tega slovesa: vsak naj se počuti v 
naši sredi kot doma! Ker se vTŠe ob 
času velesejma v Ljubljani tudi razni 
kongresi (kongres profesorjev  naše 
države, svetovni kongres invalidskih 
organizacij, poset Slovenije in Ljublja-
ne kmetov iz Srbije i. dr.) in si mora 
urad ljubljanskega velikega sejma za-
časno preskrbeti zadostno število 
prenočišč, vabi ljubljanski mestni ma-
gistrat na prošnjo predsedstva ljub-
ljanskega velikega sejma cenjen« so-
meščane da se prielase vsi oni, kateri 
bi za čas sejma ali tudi samo za no 
kaj večerov dali na razpolago preno-
čišča (posteljo ali divan) — seveda 
proti plačilu. Stanovanskemu odseku 
bo dobrodošlo vsako preno^Sče. tudi 
zasilno, ali več costeli v eni sobi. Pri-

v jjostilni na Privoru št. 4. Na _d*sv 
nem redu je prottst proti r.adaljaemu 
pobiran,ki občinskega, davka od go-
stov po 10. uri ponoči. Zadru$* na-
merava zahtevati, naj pobira ta davek 
maeistrat sam. češ. da ga sami no$«je 
pobir?ti več. Gostje smatrajo ta da-
vek za nadlegovanje ter iiostajajo; 
magistrat pa gostilničarje, kavarnar-
je in dr. za njihov trud, ki_ imajo s 
pobiranjem takse, ob vsaki zmoti kli-
če na odgovor ali jik zaradi netočno-
sti cslo kaznuje z ploho. Zaradi te 
nove takse in njenih posledic j« za-
vladala msd zadružniki »elika nevo 
lja ter so kar trumoraa zahtevali, da 
s« skliče današnjil izredni občni zbor. 
Mr«tni maeistrat i« kajnada Is 
valec sklepa občinskega svet«, ld se 
je uveljavil nn predlo? koalicij« na-
rodnih socijali'tov. socijalistov in kle-
rikalcev v občinskem svetu proti 

teden" dni po raznih krajih Macedcnije 
in jih kljub nadčloveškim naporom pre-
bivalstva, orožništva in vojaštva ni bilo 
mogoče pogasiti. Skoda je tako ogrom-
na, da je sploh ni r.ogoče preeeniti. Po 
dosedanji preiskavi so zanetili ogenj ve-
činoma pastirji iz nepazljivosti. 

* Vesela zgodba iz Borovnice. Pobož-
na Johanea je vsa zasopla pridrvela iz 
eerkve ia trastno skočila pred učitelja, 
ki je naraščaj učil telovadbe. <Antikrist, 
ki metiš službo bežjo, satsnev sin!» Dr-
htela j« trepet«nja ia svete, pri velav-
Hiški »asi od Bofa  navd»k»j»«e jez«. 
<Marš domov, otroeiN Prijela je za te-
lovsdn« palico in besno mahala r nj« 
•koli, kenčne je je r.majsnesno dvigni-
la v zrak. dala na kelena in zlomila. 
cTi brezverec, ti zapeljivec, ti tat božje-
ya miru in krS?a«sk« molitve in pobnž-
»«sti!» Učitelj pa se je le smehljal... 
Ke pa j« venemer silila vanj, ji je po-
karal pet. <Čakaj. smrkave e, *e v pe-
klu i« baš evrl!» Tako nekako »« '£ do-
jei i la ta zprdba tisti dtlavnik.. . 
daj pa b« sveta Jebanea, biv<a sred-
«iea Mariji«« dru*« itd. itd- s«dela na 
trd«* Mi«?u ia tedea 4*i pre-nlšljala 
• mu«e»eik, ki s« trpeli ra sveto tap-
•ifcrre  stvar. — T« ?« »ličiea danainje-
ya hujskanja na deželi. V ns-«ina -Te te 
»a Biner« belj rafiairane  način«, na j e -
ste župnika ima*o tu KancnMOviča, 
naaesto Johanee pa »Bukeslavijo*. 

* Velik požar v St. Petra na Krasu. 
V sredo ponoči je v St. Petru na Krstu 
zaSela goreti parna žaga g. Msdi-e. Po-
žar je uničil vso tovarno in vs« zaloge 
lesa. Skeda je ogromna. Kak« je požar 
nastal, ni zaano. Gašenje je bilo nemo-
goče, keT je zaradi suše veliko pomanj-
kanje vod« in vsled nezadostno organi-
zacije in oprem« požarne brambe. V to-
varni je delalo 30 delavcev, ki so vsled 
požara brez zaslužka. 

* Velik požar je popolnoma vpepelil 
žage našičke lesne industrije pri Cabu-
ni, ki so bile poprej last Milana Prpiča. 
Zgorelo je 70 vatronov oglja in okoli 100 l 
vagonov lesa. Skoda znaša več milijo- f 
nov, a je krita z zavarovalnino. 

* Samomor mestnega ubožca. V *vo- j 
jem stanovanju na dvorišču mestnega p 
magistrata v Celju se je iz revščine obe-
sil mestni ubožec Konrad Forndrath. 

* Skrivnostna granata. Na stavbišču 
•Jadranske banke* v Celju so našli pre-
tekli torek 15 cm granat«, težke 48 kg, 
zabito v zaboj. Skrita js bila med drv-
mi. Kdo je prin»sel prana*« tja, se še 
ni moglo ugotovi t i . Granata je bila iz-
ročena vojaški oblasti 

Zagrebški  tedenski  sejem 
Današnji tedenski sejem kot tretji d?n 
kraljevskega sejma je lepo uspel. Sena 
in drv je bilo mnogo, koni in svinj malo. 
Dcgon goveje živine j« bil srecien. Cene 
za kg žive teže v kronah: voli I. 32 — 
36 (pretečeni teden 32 — 34), II. 22 — 

Obtok bankovcev v Madžarski se 
je po izkazu Notnega instituta z dne 
ia avnista povišal od 8. do lo. avgusta 
» l.,WG,904.287 na 40,016,259.^0 Km. 

Pšenična valuta ca Madžarskem. V 
36 (pretečeni teden 32 - 34), 11. zz — = " ™ s H e n i . 

S1V-« I 
Si I « " " ' " i ' ( w " _ ! 6 < " 4 iT M - « ' S r i ^ cen 

k MU -'« - » - K « - v - » ' ^ . r i ' « , f » f «  » « k S 
$7 (15 — 87). ra saco psemeo au pa 

'Ztgrebški  žitni  trg  (23. t. m.) V Irro- ^altr.tu za denar. Nemške 
n k za 1W kg p.stavno postaja v Eač- - Pred p o v ^ e « 
ki: pšeaiea (Ti kt) 1550 - 1880, rumen, j državna barke. Iz Bedma jav^a, , 
krruza 15M. rž 1500 - Ječmen » , pripavl a N e m i s e . 
»ivevarae 1600, za krmo 1400, oves be-; 5 t n j e diakon^n, postavke Dome a 
danski 14?9, fižol  1200 - 1300, moka št.; da s« bo povi l i d:skont 
r 2 W , št 2 2700, št. 4 2fifl0,  št. 6 2400, i = Jesenski vzorca, sejem v Lipskem 
št. T 22W. otrobi drobai 950. Tendenca ; s e o t v e r i ^ a . ^ ^ ^ e p r i švicar-
T Z a S S i S ieVi imi . Iz Sarajeva po- | skTnare^SanUL Ravnateljstvo Švicar-
^ j . J se Te'Pričela ž. živahna tr- U 9 n , rMne banke ^zn iža lo o b r e z o 
SSi« s sukimi češpiiami, čeprav se po I fflero  za, lombard od 4 m pol na 4 odst 

j'-: . /u ja jtjčnlfo  ii« ?meio iz- H'-.V* 
" ' . . 

aareiki vlade Suke češpije ae smeio iz-
važati trti  12. s«pt«BbT<». V Podnsju 
se trži j« suh« e«š«lje 8M — 500 01-
««rj«v r t 160 ke- Za boljše blag" se pk-
Ja tudi več. V Podriaju s« rodile letos 
č«š»lje izred«« oebra. Vsled dobre cene 
ss r a čeli Hiplje sušiti tudi v krajih, kjer 
iik ieslei »iS«. 

Svinjski  trt  St.  Uarx  na Duna;u (22. 
t w ) C«me z« kt živ« t«že v avstrijskih 
k r i n k : debele svinje I. 30.000 - 33.000 
_ 84.<vm, srednjetežk« 26.000 — 29.000, 
star« 25.0CA — 28.000, svinje c dežele 
3.-, _ 29.000, mesne svinje 16.000 — 
J5.MI. 

nr.o ca *̂  ^ — • ~ -
;a d ;sk*nt pa od 2 in pel na 2 odst. 

Bolgars-ca cerimka tarifa.  Po non 
belcaKd carinski tarifi  je carina za ve-
gir.o blara početverjena. Carina za ze-
lezno blago se ni povišala^ 
Odgovorni urednik Fr. B r o z o v i č . 
Lastnik in izdajatelj Konzorcij »Jutra*. 
Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani. 

Prva narodna jed 
so bile že pred t o j b o testenina „Pekatete", 
in kaker kaže, kmalu ne bo hiše med našim 
ljndstTom, kjer jih ne bi užiT»li. 42/IV 

Dobi se v vseh boljših trgovinah za kože ter na veliko pri 
B Z B S O N - K A U C U & , d. d. Zagreb, WI1BOHOV trg  li 



5TENDHAEJ 

Vanina Vanlnl 
(Dalje.) 

Z dovršeno izurjenostjo se je neznan-
ka ugibala vsake solzavosti. Vanina je 
bila brezumno zaljubljena. Seveda je 
mlado kneginjo nekaj močno motilo. 
Opazila je namreč, da je tujka sredi ta-
ko resnega pogovora z največjo težavo 
zatrla hipen naval smeha. 

»Rada bi vedela, kako yam ie ime,» 
ji je rekla Vanina. 

»Moje ime je Klementina.* 
»Torej, ljuba Klementina, jutri ob pe-

tih spet pridem!* 
Naslednjega dne je našla Vanina svo-

jo novo prijateljico v poslabšanem sta-
nju. 

»Poslala bom po zdravnika,* je pred-
lagala Vanina in objela bolnico. 

»Raje umremo je ta odgovorila, »kot 
da bi spravila svojega dobrotnika y. ne-
varnost.* 

Vanina ji je vneto prigovarjala: 
»Zdravnik monsinjora Savellija-Catan-

zare, poveljnika mesta Rima, je sin ne-
kega našega posla. On nam je vdan in 
se mu ni treba bati nikogar. Moj oče mu 
dela krivico, ker ga ne smatra za brez-
pogojno zvestega. Dam ga poklicati...* 

»Ne, ne! Nemaram nobenega zdravni-
ca!* je vzkliknila neznanka tako živah-
no, da je Vanina obstrmela, »samo vi 
me smete obiskovati. In če hoče Bog, da 
me pokliče odtod, umrem srečno v vaših 
rokah.* 

Drugega dne se je njeno stanje še 
bolj poslabšalo. Pri odhodu ji je rekla 
Vanina: 

»Ce me ljubite, mi dovolite, da pošljem 
po zdravnika.* 

»Če pride — je moje sreče konec!* 
»Moram ga poklicati,* je izjavila Va-

nina. 
Neznanka jo je zadržala in jo nemo 

prijela za roko, ki jo je poljubila. Nekaj 
časa sta obe molčali. Tujka je imela v 
očeh solze. Slednjič je spustila Vaninino 
roko in izpregovorila z glasom, kot da 
jo že čaka smrt: 

<Moram se vam razodetl. Predvčeraj-
šnim sem lagala, ko sem vam rekla, da 
mi je ime Klementina. Jaz sem nesrečni 
— karbonaro...» 

Vanina je bila globoko prevzeta. Od-
maknila je svoj stol in nato vstala. 

Bolnik je zavzdihnil. 
»Vem,* je dejal, »moja Izpoved me je 

oropala edine sreče, ki me še veže na 
življenje. Toda bilo hi pod mojo pošte-
nostjo, da bi vas še nadalje varal. Ime 
mi je Pietro Missirilli in sem devetnajst 
let star. Moj oče je ubog zdravnik v San 
Angelo v Vadu, jaz pa sem karbonaro. 
Pri našem zadnjem sestanku so nas na-
padli. Uklenjenega so me odvedli iz Ro-
magne v Rim. Trinajst mesecev sem le-
žal v ječi, dan in noč ob svitu svetiljke. 
Tedaj pa se je usmiljeno srce spomnilo, 
da me reši. Oblekli so me v žensko. Ta-
ko sem ušel iz svoje celice in že sem bil 
mimo zunanje straže, ko sem začul, da 
neki stražnik zabavlja na karbonarje. 
Dal sem mu zaušnico. Zagotavljam vas; 
tega nisem storil le iz golega bahaštva, 
temveč iz raztresenosti. Zaradi te ne-
premišljenosti so me zasledovali po uli-
cah Rima. Bila je noč. Dobil sem že več 
sunkov od bajonetov in že so me zapu-
ščale moči. . . Stekel sem v hišo, ki je 
imela odprta vrata. Slišal sem po stop-

nicah hiteče vojake. Skočil sem na so-
sednji vrt in padel na tla par korakov 
pred neko žensko, ki se je tam spreha-
jala...» 

»To je bila grajščakinja Vltelleschi, 
prijateljica mojega očeta...», ga je pre-
kinila Vanina. fjfr 

»Kai! Ali vam je ona pwfcdala?»  je 
vzkliknil Missirilli. »Pa naj bo kakor ho-
če: ta dama, ki naj bo njeno ime za ved-
no neimenovano, mi je rešila življenje! 
Ko so vojaki vdrli v njeno hišo, da bi 
me prijeli, me je vaš gospod oče vzel v 
svojo kočijo in odpeljal semkaj. . . Sla-
bega se počutim. Vbodljaj v ramo mi že 
več dni otežuje dihanje. Umrl bom.. . in 
sicer, če vas ne vidim več, v najžalost-
nejšem razpoloženju...» 

Vanina je potrpežljivo poslušala. Na-
to je naglo odšla. Missirilliju se je zdelo, 
da ni v njenih očeh niti sledu sočutja, 
temveč samo užaljen ponos. 

Po noči je prišel zdravnik in sicer 
brez spremstva. Missirilli je bil obupan. 
Bal se je, da ne bo videl Vanine nikoli 
več. Izpraševal je zdravnika. Ta je iz-
polnil svojo dolžnost, odvrnil pa ni niče-
sar. Prav tako molčeč je bil naslednje 
dni. Nepremično so Pietrove oči počiva-
le na steklenih vratih proti terasi, skozi 
katere je vstopila Vanina. Čutil se je 
žalostnega do smrti. 

Nekoč proti polnoči se mu je zdelo, 
kot da je preko terase hušknila senca. 
Je bila morda Vanina? 

Vsako noč je pritisnila Vanina svoje 
lice na šipo karbonarijeve sobe. 

«Če govorim ž njim, sem izgubljena!* 
si je ponavljala. »Ne! Tega ne smem ni-
koli storiti!* 

Ko je tako sklenila, ji je nehote pri-
šlo na misel prijateljstvo, ki ga je čutila 

* Fotograiične  razglednice  I. Jugoslo-
vanskega sokolskega zleta v Ljubljani se 
dobe v celih serijah po 100 komadov ali 
posamezne pri Hugonu Hibšerju, foto-
graiu v Ljubijani, Valvazorjev trg 7. 

* Zdravniška  služba  pri okrožnem  ura-
du za zavarovanje delavcev  v Ljubljani. 
Odbor zveze Blagajničnih zdravnikov je 
imel te dni sejo. Za okrožni urad se je 
seje udeležil šef-zdravnik  dr. Bleitveis, 
zdravnike Mariborske oblasti je zastopal 
okrožni zdravnik dr. Tavčar. Med za-
stopnikom O. u. in Z. N. Z. se je dosegel 
glede kolektivne pogodbe sporazum. No-
va pogodba bo temeljila na sledečih prin-
cipih: 1. Splošna določila ostanejo v bi-
stvu taka, kakor jih je predlagala Z. B. 
Z. 2. Vožarinski pavšal se poviša za 100 
odstotkov, honorar za obiske pa ostane 
dosedanji. 3. Glede mesečnega pavšala 
se po zagrebškem pavšalu upelje 20 
skupin, v katerih se znižuje mesečni pav-
šal po številu nakazanih zavarovancev 
od 150 odst. do 7 odst. Zdravniku, ki ima 
nakazanih do 50 članov se zviša pavšal 
do 150 odst. itd. Nova pogodba bo v pr-
vi vrsti ščitila okrožne zdravnike, ki 
imajo manjše število zavarovancev. 4. 
Honorar za posebna zdravniška opravila 
se zviša za 100 odst. 5. Za male obveze 
se določi honorar po 10 Din. Za večje 
obveze na trupu in okončinah iz mavca 
bo znašala odškodnina 50 Din. 6. Novi 
prejemki zdravnikov se bodo izplačevali 
od 1. julija 1922 dalje. O novi pogodbi bo 
še razpravljal Upravni odbor okrožnega 
urada v Ljubljani, odobriti jo bo pa mo-
ral Središnji urad v Zagrebu. 

* Društvo  *Soča»,  podružnica Novo 
mesto ima v nedeljo dne 27. t. m. v go-
stilni Košak ob 11. uri sestanek. Poroča 
društveni predsednik dr. Dinko Puc. 

* Državna  borza dela  (posredovalnica 
za delo)  v Ljubljani  ponovno naznanja, 
da se odslej naprej nahaja v pritličju 
mestnega magistrata nasproti Zglaševal-
nega urada na Mestnem trgu, na kar se 
p. n. delodajalci in delojemalci opozarja-
jo. Uraduje vsak dan izvzemši nedelj in 
praznikov od 8. ure zjutraj do 2. ur» 

* Mestna  ženska  realna  gimnazija  V 
Ljubljani.  Petrazredna gimnaz. osnovna 
šola v Ljubljani. Vpisovanje v I. razred 
in ostale razrede se vrši v torek, dne 12. 
septembra od 9. — 11. ure v posamez-
nih razredih v poslopju liceja na Blel 
weisovi ulici. Za vstop v 1. razred je pri 
nesti s seboj krstni list in izpričevalo o 
cepljenih kozah. V višje razrede osnovne 
se ne sprejema nobenih novih gojenk. 
Ponk se prične v sredo, dne 13. septem-
bra za 1. razred od 9. uri, za ostale raz-
rede ob 8. uri. — Mestni dekliški licej. 
S šolskim letom 1922-23 ostaneta le še 
razreda V. In VI. Vpisovanje za gojenke, 
ki želijo nanovo vstopiti v enega izmed 
teh dveh razredov, se vrši v torek, 12. 
septembra, od 8. do 9. ure. Oojenke pri-
neso S seboi zadnje izpričevalo in krst-
ni list. Sprejemni izpiti za te gojenke so 
v sredo, 13. septembra ob 8. uri. Oojenke, 
ki so bile že na zavodu, se javijo V sre-
do, dne 13. septembra t. 1. od 9. do 11. 
ure z zadnjim izpričevalom. — Mestna 
ženska realna in ref.  realna gimnazija. 
S šolskim letom 1922-23 se otvorl še IV. 
razred realne in VIII. razred ref.  realne 
gimnazije. Vpisovanje za nanovo vsto-
pivše gojenke v I. do VIII. razred se vr-
ši v torek, dne 12. septembra, od 9. do 
10. ure. S seboi je prinesti zadnje Iz-
pričevalo in krstni list. Sprejemni izpiti 
za gojenke za L razred in za gojenke v 
ostale višje razrede so v sredo 13. sep-
tembra ob 8 uri. Gojenke, ki so bile ze 
na zavodu, se javijo 13. septembra od 9. 
do 11 ure z zadnjim izpričevalom. Po-
navljalni in dodatni izpiti za licej in gim-
nazijo se vrše v sredo, 13. septembra ob 
8 nri. — Vpisnina in prispevek za uči-
la za gojenke liceja in gimnazije 10 Din. 
Otvoritvena služba božja za gimnazijsko 
osnovno šolo, za licej in za gmmazuo 
je K četrtek. 14. septembra t. u ob 9. uri 

v nunski cerkvi in je obvezna za vse go-
jenke. Po službi božji se vrnejo vse go-
jenke v zavod, da se jim naznani urnik 
in prečita disciplinarni red. Pouk se prič-
ne na liceju in gimnaziji v poinem obse-
gu v petek, dne 15. septembra ob 8. uri. 
Enoletni trgovski tečaj. Rok za vpisova-
nje je določen na petek, dne 29. septem-

V z > e m e n s k o p o r o č i l o 
Ljubljana, 24. avgusta 1922. Ljubljana 306 m nad morjem 

28 let star sameo, 
zmožen srbskega, slovenskega, 
ogrskega in nemškega jezika, 
išče primerne službe. Dopisi 
pod »Zanesljiv* na upravo 

»Jutra*. 2802 

bra od 15. do 17. ure. Sprejemni izpit je 
v soboto, 30. septembra ob 8. uri. Enolet-
na gospodinjska šola. Rok za vpisovanje 
je določen na dan 2. oktobra od 10. do 
12 ure. Gojenkam in starišem svetuje 
ravnateljstvo, da se točno drže določe-
nih rokov, ker se pozneje ne sprejme 
gojenk pod nobenim pogojem. 

do mladega moža, ko ga je pomotoma 
smatrala za žensko. »Sprva sem se mu 
kazala tako prijazno in zaupno, zdaj pa 
se ga popolnoma izogitljem!* si je oči-
tala. 

Odkar se jI je Missirilli razodel, je bil 
ves njen dosedanji svet misli zavit v 
meglo in odmaknjen v daljno daljavo. 

Še ni preteklo osem dni, ko je stopila 
skupno z zdravnikom Vanina vsa bleda 
in drhteča v bolnikovo sobo, kjer je osta-
la le par trenotkov. Toda Čez nekaj dni 
se je spet pojavila in spet z zdravnikom: 
iz človekoljubja. In končno, ko je šlo 
Missirilliju že mnogo na bolje in ni ime-
la Vanina več pretveze, da bi se bala za 
njegovo življenje, se je upala nekega ve-
čera sama iti k njemu. 

Ko jo ie Missirilli zagledal, je bil ne-
popisno srečen; toda skušal je svojo lju-
bezen prikriti. Za vse na svetu ni hotel 
oskruniti svojega ponosa. Vanina je pri-
šla k njemu vsa rdeča iz sramežljivosti. 
Bala se je, da bo morala slišati priznanje 
ljubezni. Tem bolj se je začudila pleme-
nitemu, ponižnemu, skoro premalo lju-
beznivemu prijateljstvu, ki ga ji je izka-
zoval. Ko se je od njega ločila, je ni 
prav nič poizkušal zadržati. 

Nekaj dni pozneje je prišla Vanina po-
novno. Pietro se je vedel prav tako. Za-
gotavljal jo je svojega spoštovanja in 
večne hvaležnosti. 

Ker ni dala Vanina niti najmanjšega 
povoda, ki bi mladega karbonarja pri-
silil, da izda svoja čustva, se je vprašala: 
cAli ga ljubim samo jaz?* — Doslej ta-
ko ponosno dekle je zdaj s trpkostjo 
opazila, kako strašno nespametna je bila. 
Delala se je veselo in celo ravnodušno. 
Prišla je bolj poredko, toda ni se mogla 
odreči tem obiskom. 

Missirilli je bil cd ljubezni polblazen, 
toda ni pozabil kako nizkega rodu je, ni. 

i ti kaj dolguje samemu sebi. Trdno ja 
sklenil, da se šele tedaj Izda in izpove 
svojo ljubezen, če bi ga Vanina osem dni 
ne obiskala. 

Ponos knežinje je vojeval svoj zadnji 
boj. Končno je rekla sama sebi: 

»Posečam ga zato, ker mi je to v raz-
vedrilo. Nikdar mu ne izpovem čustev, 
ki iih je vzbudil v meni* 

Od tedaj je ostajala vedno pogosteje 
pri Missirilliju, toda on je govoril ž njo, 
kot da bi bili prisotni še drugi ljudje. 

Nekega večera, ko ga je ves dan pro-
klinjala in obljubljala, da bo še hladnejša 
napram njemu kot običajno, pa mu le iz* 
dala svojo ljubezen. Saj mu ni Imela pri* 
kriti ničesar več. 

Vanina se je čutila presrečno, Missirilli 
pa je pozabil dolžnost, ki je menil, da jo 
ima napram sebi in njej. Ljubil je kot 
ljubi devetnajstletnik pod solnčnlm itali-
janskim nebom prvič v svojem mladem 
življenju. Strastno se je vrgel v vse vr-
tince ljubezni; on je ponosni mladi kne-
žinji celo priznal, na kak način si jo ja 
prisvojil. Naravnost strmel je nad brez-
mejnostjo njene sreče. 

Pretekli so štirje meseci. Nekega dne 
je zdravnik izjavil, da je njegov bolnik 
popolnoma zdrav. 

»Kaj nai počnem zdaj* se je vprašal 
Missirilli. »Ali nai ostanem skrit pri naj-
lepši Rimljanki? Toda potem si bodo ti 
bedasti trinogi celo domišljali, da so mi 
po trinajstmesečnem ujetništvu v ječi, 
črni ko v rogu, končno zlomili moj po-
gum. Italija, v resnici nimaš sreče, saj 
te tvoji otroci tako lahkomišljeno za-
puščajo!* 

(Dalje prihodnjič.) 

Kraj 
opazovanja 

Ljubljana . 
Ljubljana . 
Ljubljana . 
Zagreb . . 
Beograd . 
I >unaj t • 
Praga . . 
Inomost, . 

ob 

7. 
14. 
21. 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 

Zračni 
tlak 

754-8 
768-6 
7639 
750-6 
7558 
758-8 
7568 
761-8 

Zračna 
temperatura 

161 
14-2 
9-2 

130 
200 
13'0 
110 
100 

Veter 

brezvetra 
gev.rzh. 

sever 
aev. vzh. 
jug. zap. 
zapad 

n 
brezvetra 

Oblačno 
0—10 

oblačno 
več obl. 
jasno 

več jasno 
oblačno 

več jasno 

Padavine i 
mm ' 

67-2 

8 0 
600 
60 
3-0 
30 

Sa svim atrakci jama franeuske Riviere | 

o t i r o r e n o d n e v n o . 

Upute daje Uprava Cercle des Etrangers, Crkvenica. 

V Ljubljani barometer višji, temperatura nizka. Solnce vzhaja ob 5-10, zahaja ob 18 54 

tunela 4. SO besedi 01». S'—, n»Wh nadaljnjih S besedi t Oln. - Trgora* .glasi, dopisovanje, aa-
premičnin. da 20 basadl S Din, «ak!b aadal|n|lh 6 basadi 8 Oln. - pral. (Lahka tudi a 
— znamkah.) Na »praisnja sa odgovar|a 'a, ako I. «praSan|« prlloiena anam** aa odgovor.--— 

Pestunjo 2792 
na večjem posestvu na deželi, 
40 do 50 let staro, se sprejo e. 
One, nekoliko šivanja in go-
spodinjst a zmožne, imajo 
prednost. Ponudbe je poslati 
na upravništvo »Jutra* pod 

šifro  »Zmožnost*. 

Išče se očlteljloa 
. pokoju za poučevanje v 
italijanskem jeziku. Plača po 
dogovoru, hrana in stanovanje 

prosto. — Zglasiti se je na 
Bledu, vila »Burja*. 2796 

Lepega bukovega oglja 
en vagon takoj dobavno po 
ceni 8 K 80 v za 1 kilo>: ram 
franko  vagon. Franc Knez, 
Trata, p. Tržišče, Dolenjsko 

2S10 

Prodam dve kobili, 
lepi črni. 10 in 12 let stari, 
165 in 167 cm visoki, zdravi, 
za vsako vožnjo sposobni. 
Cena K 60.000. Več se izvei 
pri Antonu Verbiču, trgovcu 

v Sevnici. 2746 

Ceno ee proda: 
Tri damske bluze, damsko 
krilo, črno damsko spodnje 
krilo, črno krilo in pepita 

vrhnjo jopo za gospico, staro 
12 do 15 let, dva trda moška 
klobuka in moška pelerina. 
Naslov povč uprava »Jutra* 

Gasllol! 
Naprodaj je voz-brek za 
moštvo voz s sodom in z 
brizgalnico ter parna briz-
"alnica pri gasiluem društvu 

v Ljubljani. 2801 

Visoka napetosti 
Sa pismo »Blažilna atmos-
fera«  sva prejela, zal. vsled 
odsotnosti, prepozno odgovor. 
Dviguita takoj na gl. pošti 
pismo pod šifro,  ki sta ju 
nama označili v zadajem 

pismu. (»E-a in E-ca»). 

Najzanimivejši 
ljubljanskega velesejma bode brez dvoma 

oddelek št. F 123—124 
trgovskega paviljona in razstavišča. Vse najpraktičnejše, najlepše 

in najboljše, kar je svetovna tehnika v stroki 

šivalnih strojev do sedaj iznašla in preizkusila, 
razstavi svetovna tvrdka 

Singer-šivalni stroji 
B o u r n e « S c C o . 

v svojih paviljonih. Na ogled najmodernejše šivalne stroje bo 

gonila električna sila, kar prihrani čas in denar 
To ni življensko vprašanje samo tvornic, marveč velja dandanes 

prihranitev časa in denarja posebno za rodbine. 
O b i s k 

teh paviljonov Vam bo donesel več koristi in zabave kot vse 
senzacijonalne kino-predstave! 2782 

I, ,1* ^ 1 »'• m > I I m i 

Oglasi v „Jutra" imajo dober uspeli! 
L. iii_.. i <_iiijrf-aaOM.̂ »J  >• ~ V < ' ^ *i ' " »*" "*" 

i Jolanda Piovanni 
Rastislav Slokar 

zaročena 
Milan Ljnbljana 
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event. dvoriščni prostor, ozir. parcela, kjer 
bi se moglo postaviti skladišče, v bližini 
glavnega kolodvora r Ljubljani, se vzame 
takoj • najem, ozir. so kupi. Ponudbe pod 
„Sbladi£Sna s t a v b a " na Anončno družbo 
Aloma Companj, Ljubljana, Kongresni trg 3. 

Korespondent 
perfekten  t srbohrvaščini in nemščini, in 

knjigovodja 
(lahko tndi začetnik) se sprejme v obšir-
nejše podjatj« v Ljubljani. Plača po zmož-
nosti. — Ponudbe z navedbo zahtevkov naj 
se pošiljajo na upravo »Jutra* pod šifro 

. ,Takojšnj i n a s t o p " 

Sp 36 kron 
kilogram dobrega govejega mesa, prima 
v d o v s k o po 48 do 52 K, telečje po 
54 do 58 K od sobote naprej v Spod-
nj i Šiški , Kolodvorska ulioa i t . 150. 
2812 A* S a g m e i s t e r , mesar. 

Mrej Oset 
trgovina sena, slame, drv, ovsa, 
koruze, sadja in drugih deželnih 

pridelkov. 2776 
Brzojavni  naslov: Andrej Oset, Maribor.  Telf.  88. Bombažna predilnica in tkalnica E i Glanzmann 8 3nd. Bassner, Tržič 

išče vratarja 
za stalno stražo vhoda T tovarno. V poštev pride le zanesljiv, oženjen mož, 
brez otrok, zmožen tudi nemškega jezika v govoru. Imeti mora dobra 
izpričevala. Dobra plača in prosto stanovanje zasigurano. Tozadevne po-

nudbe je staviti na zeoraišnii naslov. 2784 

d . d . 

v Ljubljani 
prodaja 

iz slovenskih premogovnikov 
velenjski, šent Jamski in 

trboveljski premog 
vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah 
premogovnikov za doma&o uporabo kakor tudi za 

industrijska podjetja in razpečava 
I a čehoslovaški in angleški koks 
za livarne in domačo nporabo, 
kovaški premog, črni premog 

in jajčna brikete. 
Naslov: 1 6 

Prometni zauoS za premog, d. d. i Ljnliljani, Mihlošičew c. 15/11. 
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